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Identification

SURVEY ID NUMBER
AGO_2022_AFB-R9_v01_M

TITLE
Afrobarometer Survey 2022

SUBTITLE
Round 9

ABBREVIATION OR ACRONYM
AFB-R9 2022

COUNTRY

Name Country code

Angola AGO

STUDY TYPE
Public Opinion Survey

SERIES INFORMATION
Afrobarometer collects and disseminates information regarding Africans’ views on democracy, governance, economic
reform, civil society, and quality of life. Round 1 surveys were conducted between 1999 and 2001. At that time, the project
covered seven countries in Southern Africa (Botswana, Lesotho, Malawi, Namibia, South Africa, Zambia and Zimbabwe),
three countries in West Africa (Ghana, Nigeria and Mali) and two in East Africa (Uganda and Tanzania). Round 2 surveys
were completed by November 2003 with four new countries added: Kenya, Senegal, Cape Verde and Mozambique. Round 3
surveys were conducted from March 2005 to February 2006 in the same countries, plus Benin and Madagascar. Round 4
surveys were conducted during 2008 and 2009 in 20 countries, reflecting the addition of Burkina Faso and Liberia. The fifth
Round of surveys were done between October 2011 and June 2013. In the Round 5 surveys, the project covered an
additional 15 countries in different regions of the continent. Among the new R5 countries were Mauritius and Swaziland in
Southern Africa; Burundi and Ethiopia in East Africa; Cameroon, Niger, Cote D’Ivoire, Guinea, Sierra Leone and Togo in West
Africa. Afrobarometer also worked with the Arab Barometer and implemented R5 surveys in Algeria, Egypt, Morocco Sudan
and Tunisia. Additional Round 5.5 surveys were also conducted in Mali and Zimbabwe. In Round 6, surveys were done 36
countries. Two countries that were covered in Round 5, Ethiopia and Egypt, were not included due to operational constraints.
In their place, the Network added Gabon and Sao Tome and Principe. The survey covered 34 African countries covered in
Round 7 (2016-2018). Here are the list of countries covered in Round 7: Benin, Botswana, Burkina Faso, Cameroon, Cape
Verde, Cote d'Ivoire, Gabon, Gambia, Ghana, Guinea, Kenya, Lesotho, Liberia, Madagascar, Malawi, Mali, Mauritius, Morocco,
Mozambique, Namibia, Niger, Nigeria, São Tomé and Príncipe, Senegal, Sierra Leone, South Africa, Sudan, Swaziland,
Tanzania, Togo, Tunisia, Uganda, Zambia, and Zimbabwe. The Round 8 survey (2019-2021) covered 34 countries, including
its first survey in Angola. Here are the list of countries covered in Round 8: Angola, Benin, Botswana, Burkina Faso, Cabo
Verde, Cameroon, Cote d'Ivoire, Eswatini, Ethiopia, Gabon, Gambia, Ghana, Guinea, Kenya, Lesotho, Liberia, Malawi, Mali,
Mauritius, Morocco, Mozambique, Namibia, Niger, Nigeria, Senegal, Sierra Leone, South Africa, Sudan, Tanzania, Togo,
Tunisia, Uganda, Zambia, and Zimbabwe. The Round 9 survey (2021-2023) covered 39 countries, including its first survey in
Angola. Here are the list of countries covered in Round 9: Angola, Benin, Botswana, Burkina Faso, Cabo Verde, Cameroon,
Congo-Brazaville (Congo, Rep.), Cote d'Ivoire, Eswatini, Ethiopia, Gabon, Gambia, Ghana, Guinea, Kenya, Lesotho, Liberia,
Madagascar, Malawi, Mali, Mauritanie, Mauritius, Morocco, Mozambique, Namibia, Niger, Nigeria, São Tomé and Príncipe,
Senegal, Seychelles, Sierra Leone, South Africa, Sudan, Tanzania, Togo, Tunisia, Uganda, Zambia, and Zimbabwe.

Angola has completed two surveys with Afrobarometer in 2019 and 2022. Surveys are conducted in Chokwe, Ibinda Fiote,
Kimbundu, Kikongo, Kwanhama, Nganguela, Nanheca, Portuguese, and Umbundu. The national partner is Ovilongwa
Consulting.

ABSTRACT
The Afrobarometer is a comparative series of public attitude surveys that assess African citizen's attitudes to democracy and
governance, markets, and civil society, among other topics. The surveys have been undertaken at periodic intervals since
1999. The Afrobarometer's coverage has increased over time. Round 1 (1999-2001) initially covered 7 countries and was
later extended to 12 countries. Round 2 (2002-2004) surveyed citizens in 16 countries. Round 3 (2005-2006) 18 countries,
Round 4 (2008) 20 countries, Round 5 (2011-2013) 34 countries, Round 6 (2014-2015) 36 countries, Round 7 (2016-2018)
34 countries, and Round 8 (2019-2021). The survey covered 39 countries in Round 9 (2021-2023).
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KIND OF DATA
Sample survey data [ssd]

UNIT OF ANALYSIS
Individual

Version

VERSION DESCRIPTION
Version 01: Edited, anonymized dataset for public distribution.

Scope

NOTES
Each Afrobarometer survey collects data about individual attitudes and behavior, including innovative indicators especially
relevant to developing societies. This includes the following topics:

• Democracy - Popular understanding of, support for, and satisfaction with democracy, as well as any desire to return to, or
experiment with, authoritarian alternatives.
• Governance - The demand for, and satisfaction with, effective, accountable and clean government; judgments of overall
governance perfomance and social service delivery.
• Livelihoods - How do African families survive? What variety of formal and informal means do they use to gain access to
food, shelter, water, health, employment and money?
• Macro-economics and markets - Citizen understandings of market principles and market reforms and their assessments of
economic conditions and government performance at economic management.
• Social capital - Whom do people trust? To what extent do they rely on informal networks and associations? What are their
evaluations of the trustworthiness of various institutions?
• Conflict and crime - How safe do people feel? What has been their experience with crime and violence?
• Participation - The extent to which ordinary people join in development efforts, comply with the laws of the land, vote in
elections, contact elected representatives, and engage in protest. The quality of electoral representation.
• National identity - How do people see themselves in relation to ethnic and class identities? Does a shared sense of national
identity exist?

Coverage

GEOGRAPHIC COVERAGE
National coverage

UNIVERSE
Citizens of Angola who are 18 years and older

Producers and sponsors

PRIMARY INVESTIGATORS

Name

Ghana Centre for Democratic Development (CDD)

Institute for Justice and Reconciliation in South Africa (IJR)

Institute for Empirical Research in Political Economy (IREEP)

Institute for Development Studies (IDS)

Michigan State University (MSU)

University of Cape Town (UCT, South Africa)
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FUNDING AGENCY/SPONSOR

Name Abbreviation

Swedish Internation Development Cooperation Agency SIDA

United States Agency for International Development USAID

Mo Ibrahim Foundation

Open Society Foundations OSF

William and Flora Hewlett Foundation

Bill and Melinda Gates Foundation

Mastercard Foundation

David and Lucile Packard Foundation

European Union Commission EU

World Bank Group WBG

Ministry of Foreign Affairs of Finland

Embassy of the Kingdom of the Netherlands in Uganda

Embassy of Sweden in Zimbabwe

Global Centre for Pluralism

Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit GmbH GIZ

Sampling

SAMPLING PROCEDURE
Afrobarometer uses national probability samples designed to meet the following criteria. Samples are designed to generate
a sample that is a representative cross-section of all citizens of voting age in a given country. The goal is to give every adult
citizen an equal and known chance of being selected for an interview. They achieve this by:

• using random selection methods at every stage of sampling;
• sampling at all stages with probability proportionate to population size wherever possible to ensure that larger (i.e., more
populated) geographic units have a proportionally greater probability of being chosen into the sample.

The sampling universe normally includes all citizens age 18 and older. As a standard practice, we exclude people living in
institutionalized settings, such as students in dormitories, patients in hospitals, and persons in prisons or nursing homes.
Occasionally, we must also exclude people living in areas determined to be inaccessible due to conflict or insecurity. Any
such exclusion is noted in the technical information report (TIR) that accompanies each data set.

Sample size and design
Samples usually include either 1,200 or 2,400 cases. A randomly selected sample of n=1200 cases allows inferences to
national adult populations with a margin of sampling error of no more than +/-2.8% with a confidence level of 95 percent.
With a sample size of n=2400, the margin of error decreases to +/-2.0% at 95 percent confidence level.

The sample design is a clustered, stratified, multi-stage, area probability sample. Specifically, we first stratify the sample
according to the main sub-national unit of government (state, province, region, etc.) and by urban or rural location.

Area stratification reduces the likelihood that distinctive ethnic or language groups are left out of the sample. Afrobarometer
occasionally purposely oversamples certain populations that are politically significant within a country to ensure that the size
of the sub-sample is large enough to be analysed. Any oversamples is noted in the TIR.

Sample stages
Samples are drawn in either four or five stages:

Stage 1: In rural areas only, the first stage is to draw secondary sampling units (SSUs). SSUs are not used in urban areas,
and in some countries they are not used in rural areas. See the TIR that accompanies each data set for specific details on
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the sample in any given country.
Stage 2: We randomly select primary sampling units (PSU).
Stage 3: We then randomly select sampling start points.
Stage 4: Interviewers then randomly select households.
Stage 5: Within the household, the interviewer randomly selects an individual respondent. Each interviewer alternates in
each household between interviewing a man and interviewing a woman to ensure gender balance in the sample.

Angola
- Sample size: 1,200
- Sample design: Nationally representative, random, clustered, stratified, multi-stage area probability sample
- Stratification: Provices and rural-urban location
- Stages: PSUs (from strata), start points, households, respondents
- PSU selection: Probability Proportionate to Population Size (PPPS)
- Cluster size: 8 households per PSU
- Household selection: Randomly selected start points, followed by walk pattern using 5/10 interval
- Respondent selection: Gender quota filled by alternating interviews between men and women; respondents of appropriate
gender listed, after which computer randomly selects individual
- Weighting: Weighted to account for individual selection probabilities
- Sampling frame: Censo da população e da habitação de 2014 e projecção da população para 2022

RESPONSE RATE
Response rate was 80%.

WEIGHTING
Data weights
For some national surveys, data are weighted to correct for over or under-sampling or for household size. "Withinwt" should
be turned on for all national -level descriptive statistics in countries that contain this weighting variable. It is included as the
last variable in the data set, with details described in the codebook. For merged data sets, "Combinwt" should be turned on
for cross-national comparisons of descriptive statistics. Note: this weighting variable standardizes each national sample as if
it were equal in size.

Afrobarometer weights protocol is available on link -
https://www.afrobarometer.org/wp-content/uploads/2022/04/Afrobarometer_Weights_Protocol.pdf

Data collection

DATES OF DATA COLLECTION

Start End Cycle

2022-02-09 2022-03-09 Round 9

DATA COLLECTION MODE
Face-to-face [f2f]

DATA COLLECTORS

Name

Ovilongwa – Estudos de Opinião Pública

questionnaires

QUESTIONNAIRES
The Round 8 questionnaire has been developed by the Questionnaire Committee after reviewing the findings and feedback
obtained in previous Rounds, and securing input on preferred new topics from a host of donors, analysts, and users of the
data.

The questionnaire consists of three parts:
1. Part 1 captures the steps for selecting households and respondents, and includes the introduction to the respondent and
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(pp.1-4). This section should be filled in by the Fieldworker.
2. Part 2 covers the core attitudinal and demographic questions that are asked by the Fieldworker and answered by the
Respondent (Q1 – Q100).
3. Part 3 includes contextual questions about the setting and atmosphere of the interview, and collects information on the
Fieldworker. This section is completed by the Fieldworker (Q101 – Q123).

data_appraisal

ESTIMATES OF SAMPLING ERROR
The sample size yields country-level results with a margin of error of +/-3 percentage points at a 95% confidence level.

Access policy

CONTACTS

Name Email

For general inquiries bhoward@afrobarometer.org

For general inquiries snkomo@afrobarometer.org

For data datarequests@afrobarometer.org

ACCESS CONDITIONS
Public use files, available to all

CITATION REQUIREMENTS
Afrobarometer Data, [Country(ies)], [Round(s)], [Year(s)], available at http://www.afrobarometer.org.

Disclaimer and copyrights

DISCLAIMER
The user of the data acknowledges that the original collector of the data, the authorized distributor of the data, and the
relevant funding agency bear no responsibility for use of the data or for interpretations or inferences based upon such uses.

Metadata production

DDI DOCUMENT ID
DDI_AGO_2022_AFB-R9_v01_M_WB

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

Development Data Group DECDG World Bank Group Documentation of the survey

DATE OF METADATA PRODUCTION
2025-05-28

DDI DOCUMENT VERSION
Version 01 (May 2025)
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data_dictionary

Data file Cases variables

afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
Afrobarometer round 9 survey data March, 2023 version. 1200 378
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Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Afrobarometer round 9 survey data March, 2023 version.

Cases: 1200

variables: 378

variables

ID Name Label Question
V1 RESPNO Número de respondente
V2 URBRUR Meio de Residencia
V3 REGION Province or region
V4 EA_SVC_A EA-SVC-A. Rede elétrica no PSU / EA
V5 EA_SVC_B EA-SVC-B. Água canalizada no PSU / EA
V6 EA_SVC_C EA-SVC-C. Saneamento (rede de esgotos) no PSU / EA
V7 EA_SVC_D EA-SVC-D. Serviços de telefone móvel no PSU / EA
V8 EA_SVC_E EA-SVC-E. Furo ou poço na PSU/EA
V9 EA_FAC_A EA-FAC-A. Correios no PSU / EA
V10 EA_FAC_B EA-FAC-B. Escola no PSU / EA
V11 EA_FAC_C EA-FAC-C. Posto de Polícia no PSU / EA
V12 EA_FAC_D EA-FAC-D. Centro de Saúde no PSU / EA
V13 EA_FAC_E EA-FAC-E. Mercados no PSU / EA
V14 EA_FAC_F EA-FAC-F. Banco no PSU / EA
V15 EA_FAC_F2 EA-FAC-F2. Centro social/Gabinete do governo na PSU / EA
V16 EA_FAC_G EA-FAC-G. Transporte pago no PSU / EA
V17 EA_SEC_A EA-SEC-A. Polícia no PSU / EA
V18 EA_SEC_B EA-SEC-B. Soldados no PSU / EA
V19 EA_SEC_C EA-SEC-C. Barreiras criadas pela polícia ou exército no PSU / EA
V20 EA_SEC_D EA-SEC-D. Postos de Alfandega no PSU / EA
V21 EA_SEC_E EA-SEC-E. Barreiras criadas pela comunidade local no PSU / EA
V22 EA_ROAD_A EA-ROAD-A. Superfície da estrada no ponto de partida no PSU / EA
V23 EA_ROAD_B EA-ROAD-B. Superfície da estrada nos últimos 5 quilômetros
V24 EA_ROAD_C EA-ROAD-C. Condição da estrada nos últimos 5 quilômetros
V25 NOCALL_1 Razões para Substituição: Domicílio 1
V26 NOCALL_2 Razões para Substituição: Domicílio 2
V27 NOCALL_3 Razões para Substituição: Domicílio 3
V28 NOCALL_4 Razões para Substituição: Domicílio 4
V29 NOCALL_5 Razões para Substituição: Domicílio 5
V30 THISINT Esta entrevista, gênero
V31 ADULT_CT Número de pessoas
V32 CALLS Número de chamadas
V33 DATEINTR Data da entrevista
V34 STRTIME
V35 Q1 Q1. Idade
V36 Q2 Q2. Principal língua falada atualmente em casa
V37 Q2OTHER Q2other. Principal língua falada atualmente em casa (Outros)
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ID Name Label Question
V38 Q3 Q3. Direção geral do país
V39 Q4A Q4a. As atuais condições económicas deste país
V40 Q4B Q4b. As suas próprias condições de vida atuais
V41 Q5A Q5a. Olhando para o passado, e comparando com há doze meses atrás, como você

avalia as condições econômicas no país?
V42 Q5B Q5b. Olhando para o Futuro, espera que, nos próximos doze meses, as condições

económicas neste País vão melhorar ou vão piorar?
V43 Q6A Q6a. Alimentos suficientes para comer
V44 Q6B Q6b. Água potável suficiente para o consumo de casa
V45 Q6C Q6c. Remédios ou assistência médica
V46 Q6D Q6d. Combustível suficiente para cozinhar
V47 Q6E Q6e. Rendimento em dinheiro
V48 Q7A Q7a. Sentiram inseguro ao caminharem no seu próprio Bairro
V49 Q7B Q7b. Tiveram medo de crimes dentro da sua própria casa
V50 Q8 Q8. Discutem assuntos políticos
V51 Q9A Q9a. Liberdade de exprimir o que pensas
V52 Q9B Q9b. Liberdade de associação em organização política
V53 Q9C Q9c. Liberdade de escolher a quem votar sem pressão
V54 Q10A Q10a. Participe de uma reunião da comunidade
V55 Q10B Q10b. Junte-se aos outros para criar um problema
V56 Q10C Q10c. Participar de manifestação ou marcha de protesto
V57 Q11A Q11a. Faça um vereador Municipal ouvirem
V58 Q11B Q11b. Contate o conselheiro do governo local
V59 Q11C Q11c. Contate o MP
V60 Q11D Q11d. Contate o funcionário do partido político
V61 Q11E Q11e. Contactar líder tradicional
V62 Q12A Q12a. Eleições garantem MPs reflectir visão dos eleitores
V63 Q12B Q12b. Eleições garantem eleitores retirarem lideres não representativos
V64 Q13 Q13. Votando nas eleições nacionais mais recentes
V65 Q14A Q14a. Liberdade e justiça das ultimas eleições
V66 Q14B Q14b. Quão provavel descobrir o seu voto
V67 Q14C Q14c. Ultimas eleições nacionais: receio de intimidação ou violência politica
V68 Q15 Q15. O governo devia poder acabar com qualquer organização vs devíamos poder

juntar-nos a qualquer organização
V69 Q16 Q16. Os órgãos noticiosos deviam ser livres para publicar qualquer história vs o

governo devia fechar os órgãos noticiosos que publicam histórias falsas
V70 Q17 Q17. A mídia verifica o governo vs evitar reportagens negativas
V71 Q18 Q18. Governo que possa fazer as coisas vs cidadãos sejam capazes de responsabilizar

o governo
V72 Q19A Q19A. Governo como um chefe vs como empregado
V73 Q19B Q19b. Autoridades eleitas atendem as exigências dos eleitores vs segue as ideias

próprias
V74 Q20 Q20. Os homens são melhores dirigentes políticos que as mulheres vs as mulheres

deviam ter oportunidades iguais às dos homens
V75 Q21A Q21a. Os homens têm mais direito ao trabalho
V76 Q21B Q21b. As mulheres têm direito igual à terra
V77 Q22A Q22a. Rejeitar o sistema de um partido
V78 Q22B Q22b. Rejeitar o exército governando o país
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ID Name Label Question
V79 Q22C Q22c. Rejeitar o Primeiro Ministro decidindo tudo
V80 Q23 Q23. Apoio à democracia
V81 Q24 Q24. Escolher os dirigentes por meio de eleições vs outros meios
V82 Q25 Q25. Os partidos políticos criam divisão vs muitos partidos políticos precisavam
V83 Q26 Q26. Democracia precisa de rotatividade dos partidos políticos vs ok se um partido

sempre ganha
V84 Q27A Q27a. Assembleia Nacional deveria garantir que o Primeiro Ministro se explicasse a ela

regularmente vs livre para agir por conta própria
V85 Q27B Q27b. Assembleia Nacional deveria garantir que o Primeiro Ministro se explicasse a ela

regularmente vs livre para agir por conta própria
V86 Q27C Q27c. Partidos de oposição examinam governo versus cooperam
V87 Q28 Q28. Presidente livre para agir vs obedecer as leis e os tribunais
V88 Q29A Q29a. Limitar o Presidente a ser eleito no máximo duas vezes vs deveria haver nenhum

limite
V89 Q29B Q29b. Forças armadas nunca intervém vs quando lideres abusam do poder
V90 Q30 Q30. Alcance da democracia
V91 Q31 Q31. Satisfação com democracia
V92 Q32A Q32a. Nível de democracia comparado com cinco anos atrás
V93 Q32B Q32b. Nível de democracia em cinco anos
V94 Q33A Q33a. Com que frequência a rivalidade entre partidos políticos leva ao conflito
V95 Q33B Q33b. Com que frequência o presidente ignora as leis
V96 Q33C Q33c. Com que frequência o presidente ignora a Assambleia Nacional
V97 Q33D Q33d. Com que frequência as pessoas têm de ter cuidado com o que dizem
V98 Q33E Q33e. Com que frequência as pessoas são tratadas de forma diferente perante a lei
V99 Q33F Q33f. Com que frequência os funcionários do governo que cometem crimes ficam

impunes
V100 Q33G Q33g. Com que frequência as pessoas comuns que violam as leis ficam impunes
V101 Q33H Q33h. Mídia de notícias livre de censura pelo governo
V102 Q33I Q33i. Tratados injustamente pelo governo com base em sua situação econômica
V103 Q34A Q34a. Os deputados ouvem
V104 Q34B Q34b. Vereadores eleitos ouvem
V105 Q34B1_ANG Q34b1_ang. Membros do Governo Provincial ouvem
V106 Q34B2_ANG Q34b2_ang. Membros da Administração Municipal ouvem
V107 Q35A Q35a. Acesse o orçamento da escola
V108 Q35B Q35b. Acesse o plano de desenvolvimento e orçamento do governo local
V109 Q35C Q35c. Acesso a infomação: contratos do governo local
V110 Q36A Q36a. Probabilidade de resposta: solicitar assistência
V111 Q36B Q36b. Probabilidade de resposta: relatando má conduta do professor
V112 Q36C Q36c. Probabilidade de resposta: denunciar corrupção
V113 Q37A Q37a. Confiar em: Presidente
V114 Q37B Q37b. Confiar em: Assembleia Nacional
V115 Q37C Q37c. Confiar em: A Comissão Nacional de Eleições
V116 Q37D Q37d. Confiar em: O Executivo Camarário
V117 Q37D1_ANG Q37d1-ang. Confiar em: O seu Governo Provincial
V118 Q37D2_ANG Q37d2-ang. Confiar em: A sua Administração Municipal
V119 Q37E Q37e. Confiar em: O Partido no Poder
V120 Q37F Q37f. Confiar em: Os Partidos políticos da Oposição
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ID Name Label Question
V121 Q37G Q37g. Confiar em: A Polícia
V122 Q37H Q37h. Confiar em: As forças Armadas
V123 Q37I Q37i. Confiar em: Os Tribunais Judiciais
V124 Q37J Q37j. Confiar em: A Administração Geral Tributária (AGT)
V125 Q37K Q37k. Confiar em: líderes tradicionais
V126 Q37L Q37l. Confiar em: Líderes religiosos
V127 Q38A Q38a. Corrupção: O Presidente e Funcionários do seu Gabinete
V128 Q38B Q38b. Corrupção: Membros da Assembleia Nacional
V129 Q38C Q38c. Corrupção: Funcionários públicos
V130 Q38D Q38d. Corrupção: O Executivo Camarário
V131 Q38D1_ANG Q38d1-ang. Corrupção: Os Membros do Governo Provincial
V132 Q38D2_ANG Q38d2-ang. Corrupção: Os Membros da Administração Municipal
V133 Q38E Q38e. Corrupção: Policia
V134 Q38F Q38f. Corrupção: Juízes e Magistrados
V135 Q38G Q38g. Corrupção: Funcionários das finanças
V136 Q38H Q38h. Corruption: traditional leaders
V137 Q38I Q38i. Corrupção: Líderes Religiosos
V138 Q38J Q38j. Corrupção: Empresários
V139 Q38K Q38k. Corrupção: Organizações não governamentais
V140 Q39A Q39a. Nível de corrupção
V141 Q39B Q39b. Pessoas comuns podem denunciar corrupção sem medo
V142 Q40A Q40a. Contacto com escola pública
V143 Q40B Q40b. Difficuldade para obter serviços de escolas públicas
V144 Q40C Q40c. Pagar suborno para serviços de escolas públicas
V145 Q40D Q40d. Sentir respeito pelos professores, funcionários da escola
V146 Q41A Q41a. Contacto com hospital ou clínica pública
V147 Q41B Q41b. Dificuldade para obter assistência médica
V148 Q41C Q41c. Pagar suborno para assistência médica
V149 Q41D Q41d. Sentir respeito pelo pessoal da clínica/hospital
V150 Q41E Q41e. Problemas com centro de saúde local ou hospital: Falta de medicamentos ou

outros materiais
V151 Q41F Q41f. Problemas com centro de saúde local ou hospital: Os médicos faltam
V152 Q41G Q41g. Problemas com centro de saúde local ou hospital:Espera-se muito tempo
V153 Q41H Q41h. Problemas com centro de saúde local ou hospital: Instalações sujas
V154 Q42A Q42a. Tentou obter bilhete de identidade
V155 Q42B Q42b. Dificuldade para obter bilhete de identidade
V156 Q42C Q42c. Pagar suborno pelo bilhete de identidade
V157 Q42D Q42d. Sentir respeito pelos oficiais do governo quando obtem documentos
V158 Q43A Q43a. Requested assistance from the police
V159 Q43B Q43b. Difficulty to obtain police assistance
V160 Q43C Q43c. Pay bribe to receive police assistance
V161 Q43D Q43d. Contact with police in other situations
V162 Q43E Q43e. Pay bribe to avoid problem with police
V163 Q44A Q44A: Com que frequência: os policias respeitam os direitos
V164 Q44B Q44b. Com que frequência: os policias param os motoristas desnecessariamente
V165 Q44C Q44c: Com que frequência: a policia usa força execessiva durante protestos
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ID Name Label Question
V166 Q44D Q44d: Com que frequência: a polícia usa força execessiva com criminosos
V167 Q44E Q44e. Com que frequência: a polícia se envolve em actividades criminosas
V168 Q45PT1 Q45pt1. Problemas mais importantes - 1ª resposta
V169 Q45PT1OTHER Q45pt1other. PMI - 1ª resposta (Outros)
V170 Q45PT2 Q45pt2. Problemas mais importantes - 2ª resposta
V171 Q45PT2OTHER Q45pt2other. PMI - 2ª resposta (Outros)
V172 Q45PT3 Q45pt3. Problemas mais importantes - 3ª resposta
V173 Q45PT3OTHER Q45pt3other. PMI - 3ª resposta (Outros)
V174 Q46A Q46a. Manejo da gestão da economia
V175 Q46B Q46b. Manejo do padrão de vida dos pobres
V176 Q46C Q46c. Gerenciando criação de emprego
V177 Q46D Q46d. Manejo mantendo os preços estáveis
V178 Q46E Q46e. Manejo da redução das disparidades de renda
V179 Q46F Q46f. Manejo da redução do crime
V180 Q46G Q46g. Manejo da melhoria dos serviços básicos de saúde
V181 Q46H Q46h. Manejo do atendimento de necessidades educacionais
V182 Q46I Q46i. Manejo de serviços de água e saneamento
V183 Q46J Q46j. Manejo da luta contra a corrupção
V184 Q46K Q46k. Manejo de manutenção de estradas e pontes
V185 Q46L Q46l. Manejo fornecendo fornecimento elétrico confiável
V186 Q46M Q46m. Lidando com a prevenção ou resolução de conflitos violentos
V187 Q46N Q46N. Manejo da promoção da igualdade de direitos / oportunidades para as mulheres
V188 Q46O Q46O. Manejo na protecção de crianças vulneráveis
V189 Q46P Q46P. Manejo com mudanças climáticas
V190 Q46Q Q46q. Protecção do ambiente
V191 Q47A Q47a. Desempenho: Presidente
V192 Q47B Q47b. Desempenho: seu deputado na Assembleia Nacional
V193 Q47C Q47c. Desempenho: Os vereadores
V194 Q47C1_ANG Q47c1-ang. Desempenho: Os funcionários do Governo Provincial
V195 Q47C2_ANG Q47c2-ang. Desempenho: Os membros da Administração Municipal
V196 Q48A Q48a. Quem é responsável: deputados na Assembleia Nacional fazem seus trabalhos
V197 Q48B Q48b. Quem é o responsável: o presidente faz o seu trabalho
V198 Q49A Q49a. Mulheres e homens têm chances iguais de pagar emprego
V199 Q49B Q49b. Mulheres e homens têm chances iguais de possuir / herdar terras
V200 Q50A Q50a. Mulher candidata: ganha reputação
V201 Q50B Q50b. Mulher candidata: criticada ou assediada
V202 Q50C Q50c. Mulher candidata: tem problemas familiares
V203 Q51A Q51a. Governo faz mais ou menos pelos direitos/igualdade das mulheres
V204 Q51B Q51b. Mais importante nos direitos das mulheres
V205 Q52A Q52a. Justificado pelos pais para disciplinar fisicamente as crianças
V206 Q52B Q52b. Justificado para os homens baterem suas esposas
V207 Q53A Q53a. Quão comum é a violência contra mulheres
V208 Q53B Q53b. Mulheres que reportam GBV: levadas a serio pela polícia
V209 Q53C Q53c. Mulheres que reportam GBV: criticadas ou assediadas
V210 Q54 Q54. Violência doméstica um assunto privado vs interesse crimianl
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ID Name Label Question
V211 Q55A Q55a. Quão frequetemente: adultos usam disciplina física com crianças
V212 Q55B Q55b. Quão frequetemente: crianças abusadas, negligenciada
V213 Q55C Q55c. Quão frequentemente: crianças fora da escola
V214 Q56A Q56a. Ajuda disponível para crianças abusadas, negligencidas
V215 Q56B Q56b. Ajuda disponível para crianças com deficiência
V216 Q56C Q56c. Ajuda disponível para crianças/adultos com problemas mentais/emocionais
V217 Q57A Q57a. Ficar doente ou testar positivo a COVID-19
V218 Q57B Q57b. Perdeu rendimento devido a COVID-19
V219 Q58A Q58a. Tomou a vacina da COVID-19
V220 Q58B Q58b. Probabilidade de ser vacinado a COVID-19
V221 Q58C Q58c. Maior razão de não se vacinar
V222 Q59 Q59. Confiança no Governo em assegurar segurança da vacina do COVID-19
V223 Q60 Q60. Manejo das respostas da COVID-19
V224 Q61A Q61a. Satisfação com o governo: prestar socorro
V225 Q61B Q61b. Satisfação com o governo: minimização de paragens das aulas
V226 Q61C Q61c. Satisfação com o governo: recursos para instalações de saúde
V227 Q62 Q62. Nível de corrupção na COVID-19
V228 Q63A Q63a. Cunsura dos medias durante a pandemia
V229 Q63B Q63b. Forças armadas/policia proteger instalações de saúde pública
V230 Q63C Q63c. Adiar eleições durante a pandemia
V231 Q64A Q64a. Governo preparado para emergencias de saúde futuras
V232 Q64B Q64b. Mais investimentos para emergências de saúde
V233 Q65A Q65a. Receber apoio do governo devido COVID-19
V234 Q65B Q65b. Distibuição justa do apoio do COVID-19
V235 Q66A Q66a. Severidade das Secas
V236 Q66B Q66b. Severidade de inundação
V237 Q67A Q67a. Ouvi sobre a mudança do clima
V238 Q67B Q67b. Mudança do clima: afetando o país
V239 Q68A Q68a. Cidadãos podem ajudar a limitar mudanças climáticas
V240 Q68B Q68b. Governo deve agir já para limitar mudanças climáticas
V241 Q69 Q69. Responsavel primário para limitar mudanças cliemáticas
V242 Q70A Q70a. Faz mais para combater mudanças climáticas: cidadãos comuns
V243 Q70B Q70b. Faz mais para combater mudanças climáticas: negócios e indústria
V244 Q70C Q70c. Faz mais para combater mudanças climáticas: governo
V245 Q70D Q70d. Faz mais para combater mudanças climáticas: países desenvolvidos
V246 Q71 Q71 Governo criar empregos vs protecção do ambiente
V247 Q72A Q72a. Poluição um problema na comunidade
V248 Q72B Q72b. Ambiente é assunto mais importante na comunidade
V249 Q72C Q72c. Sacos de plásticos maior fonte de poluição
V250 Q72D Q72d. Responsabilidade primária para reduzir poluição
V251 Q72E Q72e. Governo faz mais ou menos para limitar poluição
V252 Q73A Q73a. Extração de recursos naturais: precisa mais regulamentação
V253 Q73B Q73b. Extração de recursos naturais: cidadãoes têm uma escolha
V254 Q73C Q73c. Extração de recursos naturais: a comunidade recebe uma parte justa
V255 Q73D Q73d. Extração de recursos naturais: benefícios superam custos
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ID Name Label Question
V256 Q74A Q74a. Notícias de rádio
V257 Q74B Q74b. Notícias de televisão
V258 Q74C Q74c. Notícias dos jornais
V259 Q74D Q74d. Internete
V260 Q74E Q74e. Notícias da mídia social
V261 Q75 Q75. Informação governamental apenas para uso oficial
V262 Q76A Q76a. Tornar públicos os orçamentos locais
V263 Q76B Q76b. Tornar públicas as licitações e contratos do governo local
V264 Q76C Q76c. Tornar público o salário dos oficiais do governo local e professores
V265 Q77 Q77. Influêcia da China no país
V266 Q78A Q78a. Influêcia de Organização: China
V267 Q78B Q78b. Influêcia de Organização: Estados Unidos
V268 Q78C Q78c. Influência do país: Japão
V269 Q78D Q78d. Conhecimento se o país recebe ajuda do Japão
V270 Q78E Q78e. Japão impões mais ou menos condições no apoio
V271 Q79A_ANG Q79a-ang. Participação na seleção dos membros da CNE: Presidente
V272 Q79B_ANG Q79b-Ang. Participação na seleção dos membros da CNE: Partido no Poder
V273 Q79C_ANG Q79c-ang: Participação na seleção dos membros da CNE: Partidos com representação

parlamentar
V274 Q79D_ANG 79d-ang: Participação na seleção dos membros da CNE: Todos os partidos políticos
V275 Q79E_ANG Q79e-ang. Participation in the selection of CNE members: CSOs
V276 Q80A_ANG Q80a-ang. Votar nas eleições de 2022
V277 Q80B_ANG Q80b-ang. Eleições de 2022 Livres e Justas
V278 Q80C_ANG Q80c-ang. Probabilidade dos candidatos derrotados aceitarem os resultados
V279 Q80D_ANG Q80d-ang. Probabilidade das Forças de Seguranca não aceitarem os resultados
V280 Q80E_ANG Q80e-ang. Participação na seleção dos membros da CNE: Organizações da Sociedade

Civil
V281 Q81_ANG Q81-ang. Motivo principal para decidir a escolha do candidato ou partido a quem votar
V282 Q82A_ANG Q82a-ang. Os deputados actuam de acordo com as orientações do seu partido vs

vontade popular
V283 Q82B_ANG Q82b-ang. CNE actua de forma neutra Vs Favorece um grupo particular
V284 Q83A_ANG Q83a-ang. Angola é um país seguro para se viver
V285 Q83B_ANG Q83b-ang. Angola tornou-se seguro
V286 Q83C_ANG Q83c-ang. Quando está preocupado com a sua segurança, procura por
V287 Q83D_ANG Q83d-ang. Ameaça mais preocupante para segurança na vizinhança
V288 Q83DOTHER_ANG Q83d-ang-other. Ameaça mais preocupante para segurança na vizinhança (outro)
V289 Q84A Q84a. Grupo étnico, cultural ou tribo
V290 Q84AOTHER Q84aother. Grupo étnico, cultural ou tribo (Outros)
V291 Q84B Q84b. Grupo étnico tratado de forma injusta
V292 Q84C Q84c. Identidade étnica ou nacional
V293 Q84D Q84d. Mesmo grupo étnico da mãe
V294 Q84E Q84e. Mesmo grupo étnico do pai
V295 Q85A Q85a. Fortes laços com outros cidadãos
V296 Q85B Q85b. Crianças pertencem mais lado da mãe ou lado do pai
V297 Q86A Q86a. Confiança em outros cidadãoes
V298 Q86B Q86b. Confia Seus familiares
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ID Name Label Question
V299 Q86C Q86c. Confia Seus vizinhos
V300 Q86D Q86d. Confia Outras pessoas que conhece
V301 Q86E Q86e. Confia pessoas doutras religiões
V302 Q86F Q86f. Confiança pessoas de outros grupos etnicos
V303 Q87A Q87a. Vizinhos: pessoas de religião diferente
V304 Q87B Q87b. Vizinhos: pessoas de diferentes etnias
V305 Q87C Q87c. Vizinhos: homossexuais
V306 Q87D Q87d. Vizinhos: imigrantes e trabalhadores estrangeiros
V307 Q87E Q87e. Visinhos: pessoas que apoiam um partido político doferente
V308 Q88A Q88a. Aceita membros da família casar com pessoas de diferentes etnias
V309 Q88B Q88b. Outros veem o respondente cidadão como eles
V310 Q89A Q89a. Perto de partido político
V311 Q89B Q89b. Qual partido político
V312 Q89BOTHER Q89bother. Qual partido político (Outros)
V313 Q90A Q90a. Próprio rádio
V314 Q90B Q90b. Própria televisão
V315 Q90C Q90c. Próprio veículo a motor, carro ou moto
V316 Q90D Q90d. Próprio computador
V317 Q90E Q90e. Conta bancária própria
V318 Q90F Q90f. Próprio telefone celular
V319 Q90G Q90g. Acesso de celular à internet
V320 Q90H Q90h. Com que frequência usa um telefone celular
V321 Q90I Q90i. Com que frequência usa a internet
V322 Q91A Q91a. Fonte de água para uso caseiro
V323 Q91B Q91b. Fonte de água para uso doméstico
V324 Q91C Q91c. Localização do banheiro ou latrina
V325 Q92A Q92a. Conecção de electricidade atraves das principais
V326 Q92B Q92b. Electricidade disponível atraves das principais
V327 Q93A Q93a. Situação de emprego
V328 Q93B Q93b. Ocupação do entrevistado
V329 Q93BOTHER Q93bother. Ocupação do entrevistado (Outros)
V330 Q93C Q93c. Quem decide como o dinheiro é usado
V331 Q94 Q94. Educação do entrevistado
V332 Q95 Q95. Religião do entrevistado
V333 Q95OTHER Q95other. Religião do entrevistado (Outros)
V334 Q96 Q96. Vote para qual partido político
V335 Q96OTHER Q96other. Vote para qual partido político (Outros)
V336 Q96B_ANG Q96b-ang. Winner in the 2022 elections
V337 Q96BOTHER_ANG Q96b-ang-Other. Winner in the 2022 elections (verbatim)
V338 Q97 Q97. Patrocinador de pesquisa percebida
V339 ENDTIME
V340 LENGTH Duração da entrevista
V341 LENGTH_INT Interview length calculated excluding break
V342 Q101 Q101. Género do Respondente
V343 Q102 Q102. Raça do Respondente
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ID Name Label Question
V344 Q102OTHER Q102other. Raça do Respondente (Outros)
V345 Q103 Q103. Em que língua foi conduzida a entrevista
V346 Q103OTHER Q103other. Em que língua foi conduzida a entrevista (Outros)
V347 Q104 Q104. Em que tipo de habitação vive o entrevistado
V348 Q105 Q105. Telhado da casa do entrevistado
V349 Q106 Q106. Outros presentes
V350 Q107A Q107a. Verifique com os outros
V351 Q107B Q107b. Influência por outros
V352 Q107C Q107c. Abordado por representantes da comunidade / partido
V353 Q107D Q107d. Se sente ameaçado
V354 Q107E Q107e. Fisicamente ameaçado
V355 Q108 Q108. Proporção de perguntas difíceis de responder
V356 Q110A Q110a. Respondente amigável
V357 Q110B Q110b. Respondente interessado
V358 Q110C Q110c. Respondente cooperativo
V359 Q110D Q110d. Respondente paciente
V360 Q110E Q110e. Respondente à vontade
V361 Q110F Q110f. Respondente honesto
V362 Q112 Q112. Número do entrevistador
V363 Q113 Q113. Idade do entrevistador
V364 Q114 Q114. Género do entrevistador
V365 Q115 Q115. Entrevistador vem duma zona rural ou urbana
V366 Q116 Q116. Língua materna do entrevistador
V367 Q116OTHER Q116other. Língua materna do entrevistador (Outros)
V368 Q117 Q117. Etnicidade do entrevistador
V369 Q117OTHER Q117other. Etnicidade do entrevistador (Outros)
V370 Q118 Q118. Nível de educação do entrevistador
V371 Q119_1 Q119. Outra língua que fala_primeira
V372 Q119_2 Q119. Outra língua que fala_segunda
V373 Q119_3 Q119. Outra língua que fala_terceira
V374 Q119_4 Q119. Outra língua que fala_quarta
V375 Q119_5 Q119. Outra língua que fala_quinta
V376 Q119OTHER Q119outra. Língua falada (outra)
V377 withinwt_ea within country weighting factor, weights to EA level ("old AB withinwt")
V378 withinwt_hh within country weighting factor, weights to HH level ("new AB withinwt")

total: 378
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RESPNO: Número de respondente

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 7      Range: -      Format: character     

 

EA_FAC_B: EA-FAC-B. Escola no PSU / EA

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 No 424 35.3%

1 Yes 744 62%

9 Can't determine 32 2.7%

 

URBRUR: Meio de Residencia

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Urbano 784 65.3%

2 Rural 416 34.7%

 

REGION: Province or region

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1750      Maximum: 1767     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1750 - 1767      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1750 Bengo 16 1.3%

1751 Benguela 96 8%

1752 Bié 64 5.3%

1753 Cabinda 32 2.7%

1754 Cuando Cubango 24 2%

1755 Cuanza Sul 80 6.7%

1756 Cuanza Norte 24 2%

1757 Cunene 48 4%

1758 Huambo 88 7.3%

1759 Huíla 112 9.3%

1760 Luanda 360 30%

1761 Lunda Sul 24 2%

1762 Lunda Norte 40 3.3%

1763 Malanje 40 3.3%

1764 Moxico 32 2.7%

1765 Namibe 24 2%

1766 Uíge 64 5.3%

1767 Zaire 32 2.7%

 

EA_SVC_A: EA-SVC-A. Rede elétrica no PSU / EA

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 No 400 33.3%
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1 Yes 784 65.3%

9 Can't determine 16 1.3%

 

EA_SVC_B: EA-SVC-B. Água canalizada no PSU / EA

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 No 776 64.7%

1 Yes 400 33.3%

9 Can't determine 24 2%

 

EA_SVC_C: EA-SVC-C. Saneamento (rede de esgotos) no PSU / EA

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 No 920 76.7%

1 Yes 248 20.7%

9 Can't determine 32 2.7%

 

EA_SVC_D: EA-SVC-D. Serviços de telefone móvel no PSU / EA

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 No 440 36.7%

1 Yes 720 60%

9 Can't determine 40 3.3%

 

EA_SVC_E: EA-SVC-E. Furo ou poço na PSU/EA

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 No 544 45.3%

1 Yes 584 48.7%

9 Can't determine 72 6%

 

EA_FAC_A: EA-FAC-A. Correios no PSU / EA

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 No 1152 96%

1 Yes 24 2%
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9 Can't determine 24 2%

 

EA_FAC_C: EA-FAC-C. Posto de Polícia no PSU / EA

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 No 736 61.3%

1 Yes 400 33.3%

9 Can't determine 64 5.3%

 

EA_FAC_D: EA-FAC-D. Centro de Saúde no PSU / EA

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 No 656 54.7%

1 Yes 520 43.3%

9 Can't determine 24 2%

 

EA_FAC_E: EA-FAC-E. Mercados no PSU / EA

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 No 624 52%

1 Yes 528 44%

9 Can't determine 48 4%

 

EA_FAC_F: EA-FAC-F. Banco no PSU / EA

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 No 896 74.7%

1 Yes 264 22%

9 Can't determine 40 3.3%

 

EA_FAC_F2: EA-FAC-F2. Centro social/Gabinete do governo na PSU / EA

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 No 776 64.7%

1 Yes 280 23.3%

9 Can't determine 144 12%
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EA_FAC_G: EA-FAC-G. Transporte pago no PSU / EA

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 No 400 33.3%

1 Yes 760 63.3%

9 Can't determine 40 3.3%

 

EA_SEC_A: EA-SEC-A. Polícia no PSU / EA

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 No 872 72.7%

1 Yes 312 26%

9 Can't determine 16 1.3%

 

EA_SEC_B: EA-SEC-B. Soldados no PSU / EA

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 No 992 82.7%

1 Yes 168 14%

9 Can't determine 40 3.3%

 

EA_SEC_C: EA-SEC-C. Barreiras criadas pela polícia ou exército no PSU / EA

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 No 904 75.3%

1 Yes 232 19.3%

9 Can't determine 64 5.3%

 

EA_SEC_D: EA-SEC-D. Postos de Alfandega no PSU / EA

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 No 1056 88%

1 Yes 48 4%

9 Can't determine 96 8%
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EA_SEC_E: EA-SEC-E. Barreiras criadas pela comunidade local no PSU / EA

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 No 976 81.3%

1 Yes 112 9.3%

9 Can't determine 112 9.3%

 

EA_ROAD_A: EA-ROAD-A. Superfície da estrada no ponto de partida no PSU / EA

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Earth 384 32%

2 Gravel 264 22%

3 Stone 72 6%

4 Muram 112 9.3%

5 Paved/ Tarred 368 30.7%

6 Concrete 0 0%

7 None of above 0 0%

 

EA_ROAD_B: EA-ROAD-B. Superfície da estrada nos últimos 5 quilômetros

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Earth 280 23.3%

2 Gravel 240 20%

3 Stone 40 3.3%

4 Muram 144 12%

5 Paved/ Tarred 488 40.7%

6 Concrete 0 0%

7 None of above 8 0.7%

 

EA_ROAD_C: EA-ROAD-C. Condição da estrada nos últimos 5 quilômetros

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Impassable 16 1.3%

2 Very poor 264 22%

3 Poor 96 8%

4 Fair 448 37.3%

5 Good 232 19.3%

6 Very good 144 12%

 

NOCALL_1: Razões para Substituição: Domicílio 1

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9997     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Recusou ser entrevistado 29 2.4%

2 A pessoa seleccionada nunca esteve em casa, depois de, pelo menos, duas visitas 1 0.1%

3 Familia/casa vazia para o inquérito, depois de, pelo menos, duas visitas 9 0.8%

4 Não é cidadão nacional/Falava apenas uma língua estrangeira 7 0.6%

5 Surdo/Não falava a língua do inquérito 0 0%

6 Não corresponde a quota de género 5 0.4%

7 Sem adulto em casa 15 1.3%

8 Outro (Especifique) 0 0%

9997 A entrevista teve sucesso 1134 94.5%

 

NOCALL_2: Razões para Substituição: Domicílio 2

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9997     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Recusou ser entrevistado 5 0.4%

2 A pessoa seleccionada nunca esteve em casa, depois de, pelo menos, duas visitas 0 0%

3 Familia/casa vazia para o inquérito, depois de, pelo menos, duas visitas 1 0.1%

4 Não é cidadão nacional/Falava apenas uma língua estrangeira 0 0%

5 Surdo/Não falava a língua do inquérito 0 0%

6 Não corresponde a quota de género 3 0.3%

7 Sem adulto em casa 9 0.8%

8 Outro (Especifique) 0 0%

9997 A entrevista teve sucesso 1182 98.5%
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NOCALL_3: Razões para Substituição: Domicílio 3

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9997     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Recusou ser entrevistado 4 0.3%

2 A pessoa seleccionada nunca esteve em casa, depois de, pelo menos, duas visitas 0 0%

3 Familia/casa vazia para o inquérito, depois de, pelo menos, duas visitas 1 0.1%

4 Não é cidadão nacional/Falava apenas uma língua estrangeira 0 0%

5 Surdo/Não falava a língua do inquérito 0 0%

6 Não corresponde a quota de género 0 0%

7 Sem adulto em casa 3 0.3%

8 Outro (Especifique) 0 0%

9997 A entrevista teve sucesso 1192 99.3%

 

NOCALL_4: Razões para Substituição: Domicílio 4

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9997     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Recusou ser entrevistado 1 0.1%

2 A pessoa seleccionada nunca esteve em casa, depois de, pelo menos, duas visitas 0 0%

3 Familia/casa vazia para o inquérito, depois de, pelo menos, duas visitas 0 0%

4 Não é cidadão nacional/Falava apenas uma língua estrangeira 0 0%

5 Surdo/Não falava a língua do inquérito 0 0%
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6 Não corresponde a quota de género 0 0%

7 Sem adulto em casa 0 0%

8 Outro (Especifique) 0 0%

9997 A entrevista teve sucesso 1199 99.9%

 

NOCALL_5: Razões para Substituição: Domicílio 5

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 9997      Maximum: 9997     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 9997 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Recusou ser entrevistado 0 0%

2 A pessoa seleccionada nunca esteve em casa, depois de, pelo menos, duas visitas 0 0%

3 Familia/casa vazia para o inquérito, depois de, pelo menos, duas visitas 0 0%

4 Não é cidadão nacional/Falava apenas uma língua estrangeira 0 0%

5 Surdo/Não falava a língua do inquérito 0 0%

6 Não corresponde a quota de género 0 0%

7 Sem adulto em casa 0 0%

8 Outro (Especifique) 0 0%

9997 A entrevista teve sucesso 1200 100%

 

THISINT: Esta entrevista, gênero

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Homem 596 49.7%

2 Mulher 604 50.3%



Afrobarometer Survey 2022

32

 

ADULT_CT: Número de pessoas

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 13     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 13      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 174 14.5%

2 487 40.6%

3 264 22%

4 143 11.9%

5 71 5.9%

6 34 2.8%

7 11 0.9%

8 11 0.9%

9 1 0.1%

10 3 0.3%

13 1 0.1%

 

CALLS: Número de chamadas

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1189 99.1%

2 11 0.9%

 

DATEINTR: Data da entrevista

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: date     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2022-02-09 76 6.3%

2022-02-10 88 7.3%

2022-02-11 73 6.1%

2022-02-12 81 6.8%

2022-02-13 85 7.1%

2022-02-14 67 5.6%

2022-02-15 45 3.8%

2022-02-16 1 0.1%

2022-02-17 35 2.9%

2022-02-18 43 3.6%

2022-02-19 64 5.3%

2022-02-20 64 5.3%

2022-02-21 95 7.9%

2022-02-22 80 6.7%

2022-02-23 78 6.5%

2022-02-24 36 3%

2022-02-25 48 4%

2022-02-26 41 3.4%

2022-02-27 30 2.5%

2022-02-28 5 0.4%

2022-03-01 16 1.3%

2022-03-02 9 0.8%

2022-03-03 8 0.7%

2022-03-04 16 1.3%

2022-03-07 8 0.7%

2022-03-08 8 0.7%

 

STRTIME:

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
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Type: Continuous      Width: 8      Range: -      Format: character     

 

Q1: Q1. Idade

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 18      Maximum: 998     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 3      Range: 18 - 998      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

18 63 5.3%

19 58 4.8%

20 49 4.1%

21 35 2.9%

22 58 4.8%

23 45 3.8%

24 39 3.3%

25 69 5.8%

26 42 3.5%

27 38 3.2%

28 59 4.9%

29 41 3.4%

30 57 4.8%

31 19 1.6%

32 42 3.5%

33 30 2.5%

34 19 1.6%

35 44 3.7%

36 27 2.3%

37 19 1.6%

38 29 2.4%

39 15 1.3%

40 26 2.2%

41 16 1.3%

42 32 2.7%

43 9 0.8%
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44 9 0.8%

45 24 2%

46 19 1.6%

47 15 1.3%

48 13 1.1%

49 10 0.8%

50 14 1.2%

51 2 0.2%

52 9 0.8%

53 9 0.8%

54 10 0.8%

55 10 0.8%

56 11 0.9%

57 4 0.3%

58 11 0.9%

59 1 0.1%

60 7 0.6%

61 3 0.3%

62 8 0.7%

63 3 0.3%

64 2 0.2%

65 4 0.3%

66 5 0.4%

67 1 0.1%

69 1 0.1%

70 3 0.3%

72 4 0.3%

75 2 0.2%

77 1 0.1%

79 1 0.1%

81 1 0.1%

89 1 0.1%

998 Refused 2 0.2%

999 Don't know 0 0%

 

Q2: Q2. Principal língua falada atualmente em casa

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 3      Maximum: 9995     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 3 - 9995      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

3 Português 970 80.8%

1750 Umbundu 71 5.9%

1751 Kikongo 28 2.3%

1752 Kimbundu 5 0.4%

1753 Chokwe 67 5.6%

1754 Nhaneca 19 1.6%

1755 Nganguela 19 1.6%

1756 Fiote/Ibinda 5 0.4%

1757 Oshiwambo/Oshikwanhama 14 1.2%

1758 Muhumbi 1 0.1%

1759 Luvale 0 0%

9995 Outro [Especifique]: 1 0.1%

9998 Recusou-se responder 0 0%

9999 Não sabe 0 0%

 

Q2OTHER: Q2other. Principal língua falada atualmente em casa (Outros)

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 7      Range: -      Format: character     

 

Q3: Q3. Direção geral do país

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Ir na direcção errada 748 62.3%

2 Ir na direcção certa 367 30.6%

8 Recusou 14 1.2%

9 Não sabe 71 5.9%

 

Q4A: Q4a. As atuais condições económicas deste país

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito má 573 47.8%

2 Razoavelmente má 137 11.4%

3 Nem boa nem má 157 13.1%

4 Razoavelmente boa 200 16.7%

5 Muito boa 107 8.9%

8 Recusou 3 0.3%

9 Não sabe 23 1.9%

 

Q4B: Q4b. As suas próprias condições de vida atuais

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito má 512 42.7%
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2 Razoavelmente má 159 13.3%

3 Nem boa nem má 208 17.3%

4 Razoavelmente boa 222 18.5%

5 Muito boa 90 7.5%

8 Recusou 1 0.1%

9 Não sabe 8 0.7%

 

Q5A: Q5a. Olhando para o passado, e comparando com há doze meses atrás, como você
avalia as condições econômicas no país?

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito piores 341 28.4%

2 Piores 354 29.5%

3 Na mesma 320 26.7%

4 Melhores 136 11.3%

5 Muito melhores 28 2.3%

8 Recusou 2 0.2%

9 Não sabe 19 1.6%

 

Q5B: Q5b. Olhando para o Futuro, espera que, nos próximos doze meses, as condições
económicas neste País vão melhorar ou vão piorar?

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%
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1 Piorem muito 84 7%

2 Piorem 89 7.4%

3 Fiquem na mesma 116 9.7%

4 Melhorem 527 43.9%

5 Melhorem muito 310 25.8%

8 Recusou 1 0.1%

9 Não sabe 73 6.1%

 

Q6A: Q6a. Alimentos suficientes para comer

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 222 18.5%

1 Apenas uma ou duas vezes 259 21.6%

2 Várias vezes 348 29%

3 Muitas vezes 262 21.8%

4 Sempre 104 8.7%

8 Recusou 2 0.2%

9 Não sabe 3 0.3%

 

Q6B: Q6b. Água potável suficiente para o consumo de casa

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%
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0 Nunca 264 22%

1 Apenas uma ou duas vezes 185 15.4%

2 Várias vezes 262 21.8%

3 Muitas vezes 213 17.8%

4 Sempre 270 22.5%

8 Recusou 1 0.1%

9 Não sabe 5 0.4%

 

Q6C: Q6c. Remédios ou assistência médica

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 194 16.2%

1 Apenas uma ou duas vezes 205 17.1%

2 Várias vezes 289 24.1%

3 Muitas vezes 282 23.5%

4 Sempre 224 18.7%

8 Recusou 2 0.2%

9 Não sabe 4 0.3%

 

Q6D: Q6d. Combustível suficiente para cozinhar

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%
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0 Nunca 290 24.2%

1 Apenas uma ou duas vezes 235 19.6%

2 Várias vezes 255 21.3%

3 Muitas vezes 195 16.3%

4 Sempre 198 16.5%

8 Recusou 3 0.3%

9 Não sabe 24 2%

 

Q6E: Q6e. Rendimento em dinheiro

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 225 18.8%

1 Apenas uma ou duas vezes 192 16%

2 Várias vezes 222 18.5%

3 Muitas vezes 213 17.8%

4 Sempre 327 27.3%

8 Recusou 2 0.2%

9 Não sabe 19 1.6%

 

Q7A: Q7a. Sentiram inseguro ao caminharem no seu próprio Bairro

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%



Afrobarometer Survey 2022

42

0 Nunca 455 37.9%

1 Apenas uma ou duas vezes 175 14.6%

2 Várias vezes 232 19.3%

3 Muitas vezes 182 15.2%

4 Sempre 149 12.4%

8 Recusou 1 0.1%

9 Não sabe 6 0.5%

 

Q7B: Q7b. Tiveram medo de crimes dentro da sua própria casa

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 550 45.8%

1 Apenas uma ou duas vezes 169 14.1%

2 Várias vezes 197 16.4%

3 Muitas vezes 152 12.7%

4 Sempre 126 10.5%

8 Recusou 1 0.1%

9 Não sabe 5 0.4%

 

Q8: Q8. Discutem assuntos políticos

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%
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0 Nunca 584 48.7%

1 Ocasionalmente 385 32.1%

2 Frequentemente 195 16.3%

8 Recusou 8 0.7%

9 Não sabe 28 2.3%

 

Q9A: Q9a. Liberdade de exprimir o que pensas

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Nada livre 294 24.5%

2 Não muito livre 206 17.2%

3 Um pouco livre 336 28%

4 Completamente livre 306 25.5%

8 Recusou 10 0.8%

9 Não sabe 48 4%

 

Q9B: Q9b. Liberdade de associação em organização política

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Nada livre 194 16.2%

2 Não muito livre 141 11.8%

3 Um pouco livre 272 22.7%
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4 Completamente livre 516 43%

8 Recusou 19 1.6%

9 Não sabe 58 4.8%

 

Q9C: Q9c. Liberdade de escolher a quem votar sem pressão

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Nada livre 167 13.9%

2 Não muito livre 114 9.5%

3 Um pouco livre 235 19.6%

4 Completamente livre 602 50.2%

8 Recusou 19 1.6%

9 Não sabe 63 5.3%

 

Q10A: Q10a. Participe de uma reunião da comunidade

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não, nunca participaria 256 21.3%

1 Não, participaria se tivesse oportunidade 483 40.3%

2 Sim, uma vez ou duas 174 14.5%

3 Sim, várias vezes 164 13.7%

4 Sim, frequentemente 109 9.1%
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8 Recusou 8 0.7%

9 Não sabe 6 0.5%

 

Q10B: Q10b. Junte-se aos outros para criar um problema

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não, nunca participaria 205 17.1%

1 Não, participaria se tivesse oportunidade 397 33.1%

2 Sim, uma vez ou duas 192 16%

3 Sim, várias vezes 267 22.3%

4 Sim, frequentemente 118 9.8%

8 Recusou 7 0.6%

9 Não sabe 14 1.2%

 

Q10C: Q10c. Participar de manifestação ou marcha de protesto

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não, nunca participaria 627 52.3%

1 Não, participaria se tivesse oportunidade 397 33.1%

2 Sim, uma vez ou duas 66 5.5%

3 Sim, várias vezes 49 4.1%

4 Sim, frequentemente 22 1.8%
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8 Recusou 28 2.3%

9 Não sabe 11 0.9%

 

Q11A: Q11a. Faça um vereador Municipal ouvirem

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 268 22.3%

1 Apenas uma vez 296 24.7%

2 Poucas vezes 273 22.8%

3 Frequentemente 268 22.3%

8 Recusou 5 0.4%

9 Não sabe 90 7.5%

 

Q11B: Q11b. Contate o conselheiro do governo local

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 0 0%

1 Apenas uma vez 0 0%

2 Poucas vezes 0 0%

3 Frequentemente 0 0%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 0 0%
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94 Not asked in the country 1200 100%

 

Q11C: Q11c. Contate o MP

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 1099 91.6%

1 Apenas uma vez 30 2.5%

2 Poucas vezes 17 1.4%

3 Frequentemente 19 1.6%

8 Recusou 7 0.6%

9 Não sabe 28 2.3%

 

Q11D: Q11d. Contate o funcionário do partido político

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 951 79.3%

1 Apenas uma vez 87 7.3%

2 Poucas vezes 84 7%

3 Frequentemente 41 3.4%

8 Recusou 9 0.8%

9 Não sabe 28 2.3%
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Q11E: Q11e. Contactar líder tradicional

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 814 67.8%

1 Apenas uma vez 96 8%

2 Poucas vezes 115 9.6%

3 Frequentemente 150 12.5%

8 Recusou 4 0.3%

9 Não sabe 21 1.8%

 

Q12A: Q12a. Eleições garantem MPs reflectir visão dos eleitores

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nem um pouco bem 201 16.8%

1 Não muito bem 291 24.3%

2 Razoavelmente bem 242 20.2%

3 Muito bem 188 15.7%

8 Recusou 30 2.5%

9 Não sabe 248 20.7%
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Q12B: Q12b. Eleições garantem eleitores retirarem lideres não representativos

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nem um pouco bem 206 17.2%

1 Não muito bem 274 22.8%

2 Razoavelmente bem 208 17.3%

3 Muito bem 245 20.4%

8 Recusou 27 2.3%

9 Não sabe 240 20%

 

Q13: Q13. Votando nas eleições nacionais mais recentes

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não votei 279 23.3%

1 Era muito jovem para votar 143 11.9%

2 Não me lembro se votei 19 1.6%

3 Votei 746 62.2%

8 Recusou 10 0.8%

9 Não sabe 3 0.3%

 

Q14A: Q14a. Liberdade e justiça das ultimas eleições

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Nem livres nem justas 214 17.8%

2 Livres e justas, com grandes problemas 214 17.8%

3 Livres e justas, mas com pequenos problemas 269 22.4%

4 Completamente livres e justas 269 22.4%

8 Não entende a pergunta 47 3.9%

9 Não sabe 159 13.3%

98 Recusou 28 2.3%

 

Q14B: Q14b. Quão provavel descobrir o seu voto

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada provável 496 41.3%

1 Pouco provável 157 13.1%

2 Relativamente provável 114 9.5%

3 Muito provável 271 22.6%

8 Recusou 17 1.4%

9 Não sabe 145 12.1%

 

Q14C: Q14c. Ultimas eleições nacionais: receio de intimidação ou violência politica

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Muitas vezes 89 7.4%

1 Às vezes 107 8.9%

2 Um pouco 195 16.3%

3 Nada 731 60.9%

8 Recusou 15 1.3%

9 Não sabe 63 5.3%

 

Q15: Q15. O governo devia poder acabar com qualquer organização vs devíamos poder
juntar-nos a qualquer organização

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Concordo Fortemente com Declaração 1 124 10.3%

2 Concordo com Declaração 1 204 17%

3 Concordo com Declaração 2 417 34.8%

4 Concordo Fortemente com Declaração 2 299 24.9%

5 Não concordo nem com uma nem com outra 42 3.5%

8 Recusou 15 1.3%

9 Não sabe 99 8.3%

 

Q16: Q16. Os órgãos noticiosos deviam ser livres para publicar qualquer história vs o
governo devia fechar os órgãos noticiosos que publicam histórias falsas

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Concordo Fortemente com Declaração 1 335 27.9%

2 Concordo com Declaração 1 375 31.3%

3 Concordo com Declaração 2 207 17.3%

4 Concordo Fortemente com Declaração 2 123 10.3%

5 Não concordo nem com uma nem com outra 31 2.6%

8 Recusou 11 0.9%

9 Não sabe 118 9.8%

 

Q17: Q17. A mídia verifica o governo vs evitar reportagens negativas

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Concordo Fortemente com Declaração 1 358 29.8%

2 Concordo com Declaração 1 391 32.6%

3 Concordo com Declaração 2 204 17%

4 Concordo Fortemente com Declaração 2 111 9.3%

5 Não concordo nem com uma nem com outra 30 2.5%

8 Recusou 12 1%

9 Não sabe 94 7.8%

 

Q18: Q18. Governo que possa fazer as coisas vs cidadãos sejam capazes de responsabilizar o
governo

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav



Afrobarometer Survey 2022

53

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Concordo Fortemente com Declaração 1 188 15.7%

2 Concordo com Declaração 1 297 24.8%

3 Concordo com Declaração 2 328 27.3%

4 Concordo Fortemente com Declaração 2 196 16.3%

5 Não concordo nem com uma nem com outra 62 5.2%

8 Recusou 16 1.3%

9 Não sabe 113 9.4%

 

Q19A: Q19A. Governo como um chefe vs como empregado

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Concordo Fortemente com Declaração 1 131 10.9%

2 Concordo com Declaração 1 175 14.6%

3 Concordo com Declaração 2 388 32.3%

4 Concordo Fortemente com Declaração 2 436 36.3%

5 Não concordo nem com uma nem com outra 21 1.8%

8 Recusou 15 1.3%

9 Não sabe 34 2.8%

 

Q19B: Q19b. Autoridades eleitas atendem as exigências dos eleitores vs segue as ideias
próprias

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Concordo Fortemente com Declaração 1 406 33.8%

2 Concordo com Declaração 1 379 31.6%

3 Concordo com Declaração 2 217 18.1%

4 Concordo Fortemente com Declaração 2 109 9.1%

5 Não concordo nem com uma nem com outra 16 1.3%

8 Recusou 13 1.1%

9 Não sabe 60 5%

 

Q20: Q20. Os homens são melhores dirigentes políticos que as mulheres vs as mulheres
deviam ter oportunidades iguais às dos homens

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Concordo Fortemente com Declaração 1 161 13.4%

2 Concordo com Declaração 1 163 13.6%

3 Concordo com Declaração 2 360 30%

4 Concordo Fortemente com Declaração 2 465 38.8%

5 Não concordo nem com uma nem com outra 16 1.3%

8 Recusou 8 0.7%

9 Não sabe 27 2.3%

 

Q21A: Q21a. Os homens têm mais direito ao trabalho

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discordo fortemente 292 24.3%

2 Discordo 398 33.2%

3 Não concordo nem discordo 56 4.7%

4 Concordo 320 26.7%

5 Concordo fortemente 116 9.7%

8 Recusou 2 0.2%

9 Não sabe 16 1.3%

 

Q21B: Q21b. As mulheres têm direito igual à terra

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discordo fortemente 70 5.8%

2 Discordo 156 13%

3 Não concordo nem discordo 44 3.7%

4 Concordo 577 48.1%

5 Concordo fortemente 328 27.3%

8 Recusou 3 0.3%

9 Não sabe 22 1.8%

 

Q22A: Q22a. Rejeitar o sistema de um partido

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Não aprova fortemente 339 28.3%

2 Não aprova 475 39.6%

3 Não aprova nem desaprova 41 3.4%

4 Aprova 198 16.5%

5 Aprova fortemente 42 3.5%

8 Recusou 18 1.5%

9 Não sabe 87 7.3%

 

Q22B: Q22b. Rejeitar o exército governando o país

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Não aprova fortemente 276 23%

2 Não aprova 505 42.1%

3 Não aprova nem desaprova 64 5.3%

4 Aprova 169 14.1%

5 Aprova fortemente 37 3.1%

8 Recusou 15 1.3%

9 Não sabe 134 11.2%

 

Q22C: Q22c. Rejeitar o Primeiro Ministro decidindo tudo

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Não aprova fortemente 361 30.1%

2 Não aprova 512 42.7%

3 Não aprova nem desaprova 48 4%

4 Aprova 139 11.6%

5 Aprova fortemente 23 1.9%

8 Recusou 18 1.5%

9 Não sabe 99 8.3%

 

Q23: Q23. Apoio à democracia

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 DECLARAÇÃO 3: Para uma pessoa como eu, não importa o tipo de 302 25.2%

2 DECLARAÇÃO 2: Em algumas circunstâncias, um governo não demo 190 15.8%

3 DECLARAÇÃO 1: A Democracia é preferível a qualquer outra for 538 44.8%

8 Recusou 21 1.8%

9 Não Sabe 149 12.4%

 

Q24: Q24. Escolher os dirigentes por meio de eleições vs outros meios

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Concordo Fortemente com Declaração 1 393 32.8%

2 Concordo com Declaração 1 354 29.5%

3 Concordo com Declaração 2 212 17.7%

4 Concordo Fortemente com Declaração 2 148 12.3%

5 Não concordo nem com uma nem com outra 22 1.8%

8 Recusou 18 1.5%

9 Não sabe 53 4.4%

 

Q25: Q25. Os partidos políticos criam divisão vs muitos partidos políticos precisavam

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Concordo Fortemente com Declaração 1 171 14.3%

2 Concordo com Declaração 1 233 19.4%

3 Concordo com Declaração 2 376 31.3%

4 Concordo Fortemente com Declaração 2 308 25.7%

5 Não concordo nem com uma nem com outra 35 2.9%

8 Recusou 23 1.9%

9 Não sabe 54 4.5%

 

Q26: Q26. Democracia precisa de rotatividade dos partidos políticos vs ok se um partido
sempre ganha

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Concordo Fortemente com Declaração 1 269 22.4%

2 Concordo com Declaração 1 309 25.8%

3 Concordo com Declaração 2 258 21.5%

4 Concordo Fortemente com Declaração 2 224 18.7%

5 Não concordo nem com uma nem com outra 38 3.2%

8 Recusou 25 2.1%

9 Não sabe 77 6.4%

 

Q27A: Q27a. Assembleia Nacional deveria garantir que o Primeiro Ministro se explicasse a
ela regularmente vs livre para agir por conta própria

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Concordo Fortemente com Declaração 1 323 26.9%

2 Concordo com Declaração 1 384 32%

3 Concordo com Declaração 2 218 18.2%

4 Concordo Fortemente com Declaração 2 82 6.8%

5 Não concordo nem com uma nem com outra 57 4.8%

8 Recusou 25 2.1%

9 Não sabe 111 9.3%

 

Q27B: Q27b. Assembleia Nacional deveria garantir que o Primeiro Ministro se explicasse a
ela regularmente vs livre para agir por conta própria

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Concordo Fortemente com Declaração 1 271 22.6%

2 Concordo com Declaração 1 287 23.9%

3 Concordo com Declaração 2 320 26.7%

4 Concordo Fortemente com Declaração 2 194 16.2%

5 Não concordo nem com uma nem com outra 33 2.8%

8 Recusou 22 1.8%

9 Não sabe 73 6.1%

 

Q27C: Q27c. Partidos de oposição examinam governo versus cooperam

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Concordo Fortemente com Declaração 1 105 8.8%

2 Concordo com Declaração 1 173 14.4%

3 Concordo com Declaração 2 459 38.3%

4 Concordo Fortemente com Declaração 2 373 31.1%

5 Não concordo nem com uma nem com outra 25 2.1%

8 Recusou 25 2.1%

9 Não sabe 40 3.3%

 

Q28: Q28. Presidente livre para agir vs obedecer as leis e os tribunais

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Concordo Fortemente com Declaração 1 130 10.8%

2 Concordo com Declaração 1 191 15.9%

3 Concordo com Declaração 2 410 34.2%

4 Concordo Fortemente com Declaração 2 327 27.3%

5 Não concordo nem com uma nem com outra 45 3.8%

8 Recusou 25 2.1%

9 Não sabe 72 6%

 

Q29A: Q29a. Limitar o Presidente a ser eleito no máximo duas vezes vs deveria haver
nenhum limite

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Concordo Fortemente com Declaração 1 382 31.8%

2 Concordo com Declaração 1 381 31.8%

3 Concordo com Declaração 2 183 15.3%

4 Concordo Fortemente com Declaração 2 110 9.2%

5 Não concordo nem com uma nem com outra 35 2.9%

8 Recusou 26 2.2%

9 Não sabe 83 6.9%

 

Q29B: Q29b. Forças armadas nunca intervém vs quando lideres abusam do poder

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Concordo Fortemente com Declaração 1 158 13.2%

2 Concordo com Declaração 1 230 19.2%

3 Concordo com Declaração 2 356 29.7%

4 Concordo Fortemente com Declaração 2 273 22.8%

5 Não concordo nem com uma nem com outra 52 4.3%

8 Recusou 19 1.6%

9 Não sabe 112 9.3%

 

Q30: Q30. Alcance da democracia

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Não é uma democracia 230 19.2%

2 Uma democracia, com grandes problemas 374 31.2%

3 Uma democracia, com pequenos problemas 318 26.5%

4 Uma democracia completa 139 11.6%

8 Não compreendo a pergunta /não compreendo o que é ‘democraci 52 4.3%

9 Não Sabe 75 6.3%

98 Recusou 12 1%

 

Q33G: Q33g. Com que frequência as pessoas comuns que violam as leis ficam impunes

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 346 28.8%

1 Raramente 279 23.3%

2 Frequentemente 204 17%

3 Sempre 241 20.1%

8 Recusou 19 1.6%

9 Não Sabe 111 9.3%

 

Q31: Q31. Satisfação com democracia

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 O país não é uma democracia 49 4.1%

1 Nada satisfeito 397 33.1%

2 Não muito satisfeito 365 30.4%

3 Bastante satisfeito 183 15.3%

4 Muito satisfeito 105 8.8%

8 Recusou 16 1.3%

9 Não Sabe 85 7.1%

 

Q32A: Q32a. Nível de democracia comparado com cinco anos atrás

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito menos democrático 284 23.7%

2 Um pouco menos democrático 159 13.3%

3 Mais ou menos o mesmo 413 34.4%

4 Um pouco mais democrático 74 6.2%

5 Muito mais democrático 115 9.6%

8 Recusou 19 1.6%

9 Não sabe 136 11.3%

 

Q32B: Q32b. Nível de democracia em cinco anos

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito menos democrático 154 12.8%

2 Um pouco menos democrático 73 6.1%

3 Mais ou menos o mesmo 352 29.3%

4 Um pouco mais democrático 136 11.3%

5 Muito mais democrático 236 19.7%

8 Recusou 22 1.8%

9 Não sabe 227 18.9%

 

Q33A: Q33a. Com que frequência a rivalidade entre partidos políticos leva ao conflito

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 199 16.6%

1 Raramente 374 31.2%

2 Frequentemente 253 21.1%

3 Sempre 211 17.6%

8 Recusou 33 2.8%

9 Não Sabe 130 10.8%

 

Q33B: Q33b. Com que frequência o presidente ignora as leis

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 311 25.9%

1 Raramente 304 25.3%

2 Frequentemente 176 14.7%

3 Sempre 150 12.5%

8 Recusou 31 2.6%

9 Não Sabe 228 19%

 

Q33C: Q33c. Com que frequência o presidente ignora a Assambleia Nacional

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 363 30.3%

1 Raramente 281 23.4%

2 Frequentemente 134 11.2%

3 Sempre 159 13.3%

8 Recusou 36 3%

9 Não Sabe 227 18.9%

 

Q33D: Q33d. Com que frequência as pessoas têm de ter cuidado com o que dizem

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 184 15.3%

1 Raramente 188 15.7%

2 Frequentemente 223 18.6%

3 Sempre 460 38.3%

8 Recusou 34 2.8%

9 Não Sabe 111 9.3%

 

Q33E: Q33e. Com que frequência as pessoas são tratadas de forma diferente perante a lei

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 183 15.3%

1 Raramente 218 18.2%

2 Frequentemente 291 24.3%

3 Sempre 398 33.2%

8 Recusou 14 1.2%

9 Não Sabe 96 8%

 

Q33F: Q33f. Com que frequência os funcionários do governo que cometem crimes ficam
impunes

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 141 11.8%

1 Raramente 357 29.8%

2 Frequentemente 329 27.4%

3 Sempre 226 18.8%

8 Recusou 13 1.1%

9 Não Sabe 134 11.2%

 

Q33H: Q33h. Mídia de notícias livre de censura pelo governo

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Not at all free 183 15.3%

1 Not very free 317 26.4%

2 Somewhat free 375 31.3%

3 Completely free 206 17.2%

8 Refused 10 0.8%

9 Don’t know 109 9.1%

 

Q33I: Q33i. Tratados injustamente pelo governo com base em sua situação econômica

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 199 16.6%

1 Às vezes 360 30%

2 Frequentemente 284 23.7%

3 Sempre 280 23.3%

8 Recusou 6 0.5%

9 Não sabe 71 5.9%

 

Q34A: Q34a. Os deputados ouvem

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 788 65.7%

1 Apenas algumas vezes 156 13%

2 Frequentemente 42 3.5%

3 Sempre 37 3.1%

8 Recusou 27 2.3%

9 Não sabe 150 12.5%

94 Not asked in this country 0 0%

 

Q34B: Q34b. Vereadores eleitos ouvem

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 0 0%

1 Apenas algumas vezes 0 0%

2 Frequentemente 0 0%

3 Sempre 0 0%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 0 0%

94 Not asked in this country 1200 100%

 

Q34B1_ANG: Q34b1_ang. Membros do Governo Provincial ouvem

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 721 60.1%

1 Apenas algumas vezes 199 16.6%

2 Frequentemente 66 5.5%

3 Sempre 47 3.9%

8 Recusou 26 2.2%

9 Não sabe 141 11.8%

94 Not asked in this country 0 0%

 

Q34B2_ANG: Q34b2_ang. Membros da Administração Municipal ouvem

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 668 55.7%

1 Apenas algumas vezes 252 21%

2 Frequentemente 75 6.3%

3 Sempre 54 4.5%

8 Recusou 26 2.2%

9 Não sabe 125 10.4%

94 Not asked in this country 0 0%

 

Q35A: Q35a. Acesse o orçamento da escola

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada provável 636 53%

1 Não muito provável 169 14.1%

2 Um pouco provável 161 13.4%

3 Muito provável 81 6.8%

8 Recusou 20 1.7%

9 Não sabe/ Não ouviu falar o suficiente 133 11.1%

 

Q35B: Q35b. Acesse o plano de desenvolvimento e orçamento do governo local

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada provável 593 49.4%

1 Não muito provável 188 15.7%

2 Um pouco provável 172 14.3%

3 Muito provável 82 6.8%

8 Recusou 21 1.8%

9 Não sabe/ Não ouviu falar o suficiente 144 12%

 

Q35C: Q35c. Acesso a infomação: contratos do governo local

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada provável 606 50.5%

1 Não muito provável 188 15.7%

2 Um pouco provável 139 11.6%

3 Muito provável 90 7.5%

8 Recusou 24 2%

9 Não sabe/ Não ouviu falar o suficiente 153 12.8%

 

Q36A: Q36a. Probabilidade de resposta: solicitar assistência

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada provável 488 40.7%

1 Não muito provável 200 16.7%

2 Um pouco provável 222 18.5%

3 Muito provável 135 11.3%

8 Recusou 20 1.7%

9 Não sabe/ Não ouviu falar o suficiente 135 11.3%

 

Q36B: Q36b. Probabilidade de resposta: relatando má conduta do professor

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada provável 371 30.9%

1 Não muito provável 192 16%

2 Um pouco provável 264 22%

3 Muito provável 240 20%

8 Recusou 24 2%

9 Não sabe/ Não ouviu falar o suficiente 109 9.1%

 

Q36C: Q36c. Probabilidade de resposta: denunciar corrupção

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada provável 453 37.8%

1 Não muito provável 185 15.4%

2 Um pouco provável 191 15.9%

3 Muito provável 168 14%

8 Recusou 31 2.6%

9 Não sabe/ Não ouviu falar o suficiente 172 14.3%

 

Q37A: Q37a. Confiar em: Presidente

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada 448 37.3%

1 Só um pouco 324 27%

2 Razoavelmente 130 10.8%

3 Muito 218 18.2%

8 Recusou 30 2.5%

9 Não Sabe/ Não ouviu o suficiente 50 4.2%

 

Q37B: Q37b. Confiar em: Assembleia Nacional

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada 402 33.5%

1 Só um pouco 354 29.5%

2 Razoavelmente 136 11.3%

3 Muito 165 13.8%

8 Recusou 27 2.3%

9 Não Sabe/ Não ouviu o suficiente 116 9.7%

 

Q37C: Q37c. Confiar em: A Comissão Nacional de Eleições

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada 497 41.4%

1 Só um pouco 288 24%

2 Razoavelmente 122 10.2%

3 Muito 137 11.4%

8 Recusou 27 2.3%

9 Não Sabe/ Não ouviu o suficiente 129 10.8%

 

Q37D: Q37d. Confiar em: O Executivo Camarário

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada 0 0%

1 Só um pouco 0 0%

2 Razoavelmente 0 0%

3 Muito 0 0%

8 Recusou 0 0%

9 Não Sabe/ Não ouviu o suficiente 0 0%

94 Not asked in the country 1200 100%

 

Q37D1_ANG: Q37d1-ang. Confiar em: O seu Governo Provincial

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada 438 36.5%

1 Só um pouco 363 30.3%

2 Razoavelmente 143 11.9%

3 Muito 163 13.6%

8 Recusou 23 1.9%

9 Não Sabe/ Não ouviu o suficiente 70 5.8%

 

Q37D2_ANG: Q37d2-ang. Confiar em: A sua Administração Municipal

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada 446 37.2%

1 Só um pouco 354 29.5%

2 Razoavelmente 152 12.7%

3 Muito 157 13.1%

8 Recusou 18 1.5%

9 Não Sabe/ Não ouviu o suficiente 73 6.1%

 

Q37E: Q37e. Confiar em: O Partido no Poder

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada 490 40.8%

1 Só um pouco 289 24.1%

2 Razoavelmente 141 11.8%

3 Muito 185 15.4%

8 Recusou 35 2.9%

9 Não Sabe/ Não ouviu o suficiente 60 5%

 

Q37F: Q37f. Confiar em: Os Partidos políticos da Oposição

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada 392 32.7%

1 Só um pouco 345 28.8%

2 Razoavelmente 178 14.8%

3 Muito 160 13.3%

8 Recusou 26 2.2%

9 Não Sabe/ Não ouviu o suficiente 99 8.3%

 

Q37G: Q37g. Confiar em: A Polícia

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada 390 32.5%

1 Só um pouco 388 32.3%

2 Razoavelmente 148 12.3%

3 Muito 237 19.8%

8 Recusou 10 0.8%

9 Não Sabe/ Não ouviu o suficiente 27 2.3%

 

Q37H: Q37h. Confiar em: As forças Armadas

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada 310 25.8%

1 Só um pouco 362 30.2%

2 Razoavelmente 161 13.4%

3 Muito 318 26.5%

8 Recusou 10 0.8%

9 Não Sabe/ Não ouviu o suficiente 39 3.3%

 

Q37I: Q37i. Confiar em: Os Tribunais Judiciais

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     



Afrobarometer Survey 2022

79

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada 309 25.8%

1 Só um pouco 333 27.8%

2 Razoavelmente 175 14.6%

3 Muito 258 21.5%

8 Recusou 17 1.4%

9 Não Sabe/ Não ouviu o suficiente 108 9%

 

Q37J: Q37j. Confiar em: A Administração Geral Tributária (AGT)

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada 331 27.6%

1 Só um pouco 291 24.3%

2 Razoavelmente 134 11.2%

3 Muito 119 9.9%

8 Recusou 24 2%

9 Não Sabe/ Não ouviu o suficiente 301 25.1%

 

Q37K: Q37k. Confiar em: líderes tradicionais

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada 313 26.1%

1 Só um pouco 269 22.4%

2 Razoavelmente 166 13.8%

3 Muito 386 32.2%

8 Recusou 12 1%

9 Não Sabe/ Não ouviu o suficiente 54 4.5%

 

Q37L: Q37l. Confiar em: Líderes religiosos

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada 243 20.3%

1 Só um pouco 260 21.7%

2 Razoavelmente 183 15.3%

3 Muito 471 39.3%

8 Recusou 10 0.8%

9 Não Sabe/ Não ouviu o suficiente 33 2.8%

 

Q38A: Q38a. Corrupção: O Presidente e Funcionários do seu Gabinete

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhum 148 12.3%

1 Alguns deles 350 29.2%

2 A maioria deles 208 17.3%

3 Todos eles 230 19.2%

8 Recusou 42 3.5%

9 Não sabe/ Nunca ouviu falar 222 18.5%

 

Q38B: Q38b. Corrupção: Membros da Assembleia Nacional

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhum 118 9.8%

1 Alguns deles 417 34.8%

2 A maioria deles 215 17.9%

3 Todos eles 187 15.6%

8 Recusou 33 2.8%

9 Não sabe/ Nunca ouviu falar 230 19.2%

 

Q38C: Q38c. Corrupção: Funcionários públicos

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     



Afrobarometer Survey 2022

82

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhum 104 8.7%

1 Alguns deles 453 37.8%

2 A maioria deles 252 21%

3 Todos eles 190 15.8%

8 Recusou 30 2.5%

9 Não sabe/ Nunca ouviu falar 171 14.3%

 

Q38D: Q38d. Corrupção: O Executivo Camarário

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhum 0 0%

1 Alguns deles 0 0%

2 A maioria deles 0 0%

3 Todos eles 0 0%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe/ Nunca ouviu falar 0 0%

94 Not asked in the country 1200 100%

 

Q38D1_ANG: Q38d1-ang. Corrupção: Os Membros do Governo Provincial

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhum 115 9.6%

1 Alguns deles 433 36.1%

2 A maioria deles 244 20.3%

3 Todos eles 193 16.1%

8 Recusou 35 2.9%

9 Não sabe/ Nunca ouviu falar 180 15%

 

Q38D2_ANG: Q38d2-ang. Corrupção: Os Membros da Administração Municipal

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhum 107 8.9%

1 Alguns deles 441 36.8%

2 A maioria deles 249 20.8%

3 Todos eles 193 16.1%

8 Recusou 39 3.3%

9 Não sabe/ Nunca ouviu falar 171 14.3%

 

Q38E: Q38e. Corrupção: Policia

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhum 107 8.9%

1 Alguns deles 397 33.1%

2 A maioria deles 281 23.4%

3 Todos eles 254 21.2%

8 Recusou 30 2.5%

9 Não sabe/ Nunca ouviu falar 131 10.9%

 

Q38F: Q38f. Corrupção: Juízes e Magistrados

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhum 153 12.8%

1 Alguns deles 415 34.6%

2 A maioria deles 169 14.1%

3 Todos eles 173 14.4%

8 Recusou 38 3.2%

9 Não sabe/ Nunca ouviu falar 252 21%

 

Q38G: Q38g. Corrupção: Funcionários das finanças

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhum 120 10%

1 Alguns deles 409 34.1%

2 A maioria deles 168 14%

3 Todos eles 145 12.1%

8 Recusou 36 3%

9 Não sabe/ Nunca ouviu falar 322 26.8%

 

Q38H: Q38h. Corruption: traditional leaders

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhum 333 27.8%

1 Alguns deles 428 35.7%

2 A maioria deles 137 11.4%

3 Todos eles 116 9.7%

8 Recusou 24 2%

9 Não sabe/ Nunca ouviu falar 162 13.5%

 

Q38I: Q38i. Corrupção: Líderes Religiosos

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhum 338 28.2%

1 Alguns deles 449 37.4%

2 A maioria deles 157 13.1%

3 Todos eles 108 9%

8 Recusou 20 1.7%

9 Não sabe/ Nunca ouviu falar 128 10.7%

 

Q38J: Q38j. Corrupção: Empresários

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhum 195 16.3%

1 Alguns deles 457 38.1%

2 A maioria deles 203 16.9%

3 Todos eles 119 9.9%

8 Recusou 25 2.1%

9 Não sabe/ Nunca ouviu falar 201 16.8%

 

Q38K: Q38k. Corrupção: Organizações não governamentais

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhum 185 15.4%

1 Alguns deles 422 35.2%

2 A maioria deles 130 10.8%

3 Todos eles 101 8.4%

8 Recusou 35 2.9%

9 Não sabe/ Nunca ouviu falar 327 27.3%

 

Q39A: Q39a. Nível de corrupção

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Aumentou muito 317 26.4%

2 Aumentou de alguma forma 107 8.9%

3 Permaneceu o memso 281 23.4%

4 Diminuiu um pouco 245 20.4%

5 Diminuiu muito 109 9.1%

8 Recusou 9 0.8%

9 Não sabe 132 11%

 

Q39B: Q39b. Pessoas comuns podem denunciar corrupção sem medo

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Podem denunciar sem medo 353 29.4%

1 Risco de represálias ou outras consequências negativas 711 59.3%

8 Recusou 10 0.8%

9 Não sabe 126 10.5%

 

Q40A: Q40a. Contacto com escola pública

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não 668 55.7%

1 Sim 529 44.1%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 3 0.3%

 

Q40B: Q40b. Difficuldade para obter serviços de escolas públicas

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito difícil 96 8%
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2 Difícil 151 12.6%

3 Fácil 199 16.6%

4 Muito fácil 82 6.8%

7 Não teve contacto 671 55.9%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 1 0.1%

 

Q40C: Q40c. Pagar suborno para serviços de escolas públicas

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 322 26.8%

1 Uma ou duas vezes 87 7.3%

2 Poucas vezes 55 4.6%

3 Frequentemente 63 5.3%

7 Não teve contacto 671 55.9%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 2 0.2%

 

Q40D: Q40d. Sentir respeito pelos professores, funcionários da escola

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhuma 79 6.6%
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1 Pouca 99 8.3%

2 Alguma 178 14.8%

3 Muita 160 13.3%

7 Não teve contacto 671 55.9%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 13 1.1%

 

Q41A: Q41a. Contacto com hospital ou clínica pública

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não 520 43.3%

1 Sim 675 56.3%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 5 0.4%

 

Q41B: Q41b. Dificuldade para obter assistência médica

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito difícil 156 13%

2 Difícil 238 19.8%

3 Fácil 212 17.7%

4 Muito fácil 68 5.7%
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7 Não teve contacto 525 43.8%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 1 0.1%

 

Q41C: Q41c. Pagar suborno para assistência médica

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 457 38.1%

1 Uma ou duas vezes 86 7.2%

2 Poucas vezes 58 4.8%

3 Frequentemente 67 5.6%

7 Não teve contacto 525 43.8%

8 Recusou 1 0.1%

9 Não sabe 6 0.5%

 

Q41D: Q41d. Sentir respeito pelo pessoal da clínica/hospital

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhuma 131 10.9%

1 Pouca 187 15.6%

2 Alguma 213 17.8%

3 Muita 137 11.4%
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7 Não teve contacto 525 43.8%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 7 0.6%

 

Q41E: Q41e. Problemas com centro de saúde local ou hospital: Falta de medicamentos ou
outros materiais

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 69 5.8%

1 Uma ou duas vezes 130 10.8%

2 Poucas vezes 64 5.3%

3 Frequentemente 408 34%

7 Não teve contacto 525 43.8%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 4 0.3%

 

Q41F: Q41f. Problemas com centro de saúde local ou hospital: Os médicos faltam

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 143 11.9%

1 Uma ou duas vezes 138 11.5%

2 Poucas vezes 125 10.4%
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3 Frequentemente 262 21.8%

7 Não teve contacto 525 43.8%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 7 0.6%

 

Q41G: Q41g. Problemas com centro de saúde local ou hospital:Espera-se muito tempo

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 70 5.8%

1 Uma ou duas vezes 93 7.8%

2 Poucas vezes 114 9.5%

3 Frequentemente 396 33%

7 Não teve contacto 525 43.8%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 2 0.2%

 

Q41H: Q41h. Problemas com centro de saúde local ou hospital: Instalações sujas

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 146 12.2%

1 Uma ou duas vezes 100 8.3%

2 Poucas vezes 152 12.7%
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3 Frequentemente 254 21.2%

7 Não teve contacto 525 43.8%

8 Recusou 2 0.2%

9 Não sabe 21 1.8%

 

Q42A: Q42a. Tentou obter bilhete de identidade

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não 710 59.2%

1 Sim 478 39.8%

8 Recusou responder 0 0%

9 Não sabe 12 1%

 

Q42B: Q42b. Dificuldade para obter bilhete de identidade

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito difícil 135 11.3%

2 Difícil 143 11.9%

3 Fácil 149 12.4%

4 Muito fácil 51 4.3%

7 Não teve contacto 722 60.2%

8 Recusou 0 0%
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9 Não sabe 0 0%

 

Q42C: Q42c. Pagar suborno pelo bilhete de identidade

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 277 23.1%

1 Uma ou duas vezes 97 8.1%

2 Poucas vezes 42 3.5%

3 Frequentemente 61 5.1%

7 Não teve contacto 722 60.2%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 1 0.1%

 

Q42D: Q42d. Sentir respeito pelos oficiais do governo quando obtem documentos

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada 100 8.3%

1 Pouco 116 9.7%

2 Algum 132 11%

3 Muito 126 10.5%

7 Não teve contacto 722 60.2%

8 Recusou 0 0%



Afrobarometer Survey 2022

96

9 Não sabe 4 0.3%

 

Q43A: Q43a. Requested assistance from the police

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não 1003 83.6%

1 Sim 191 15.9%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 6 0.5%

 

Q43B: Q43b. Difficulty to obtain police assistance

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito difícil 49 4.1%

2 Difícil 53 4.4%

3 Fácil 62 5.2%

4 Muito fácil 27 2.3%

7 Não teve contacto 1009 84.1%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 0 0%
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Q43C: Q43c. Pay bribe to receive police assistance

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 106 8.8%

1 Uma ou duas vezes 33 2.8%

2 Poucas vezes 18 1.5%

3 Frequentemente 30 2.5%

7 Não teve contacto 1009 84.1%

8 Recusou 1 0.1%

9 Não sabe 3 0.3%

 

Q43D: Q43d. Contact with police in other situations

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 542 45.2%

1 Uma ou duas vezes 227 18.9%

2 Poucas vezes 150 12.5%

3 Frequentemente 204 17%

8 Recusou 3 0.3%

9 Não sabe 74 6.2%
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Q43E: Q43e. Pay bribe to avoid problem with police

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 361 30.1%

1 Uma ou duas vezes 95 7.9%

2 Poucas vezes 59 4.9%

3 Frequentemente 59 4.9%

7 Não teve contacto 619 51.6%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 7 0.6%

 

Q44A: Q44A: Com que frequência: os policias respeitam os direitos

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Nunca 260 21.7%

2 Raramente 259 21.6%

3 Algumas vezes 326 27.2%

4 Frequentemente 130 10.8%

5 Sempre 127 10.6%

8 Recusou 11 0.9%

9 Não sabe 87 7.3%
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Q44B: Q44b. Com que frequência: os policias param os motoristas desnecessariamente

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Nunca 161 13.4%

2 Raramente 159 13.3%

3 Algumas vezes 266 22.2%

4 Frequentemente 272 22.7%

5 Sempre 188 15.7%

8 Recusou 11 0.9%

9 Não sabe 143 11.9%

 

Q44C: Q44c: Com que frequência: a policia usa força execessiva durante protestos

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Nunca 167 13.9%

2 Raramente 144 12%

3 Algumas vezes 270 22.5%

4 Frequentemente 204 17%

5 Sempre 215 17.9%

8 Recusou 21 1.8%

9 Não sabe 179 14.9%
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Q44D: Q44d: Com que frequência: a polícia usa força execessiva com criminosos

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Nunca 130 10.8%

2 Raramente 131 10.9%

3 Algumas vezes 271 22.6%

4 Frequentemente 258 21.5%

5 Sempre 274 22.8%

8 Recusou 9 0.8%

9 Não sabe 127 10.6%

 

Q44E: Q44e. Com que frequência: a polícia se envolve em actividades criminosas

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Nunca 209 17.4%

2 Raramente 130 10.8%

3 Algumas vezes 275 22.9%

4 Frequentemente 192 16%

5 Sempre 184 15.3%

8 Recusou 14 1.2%

9 Não sabe 196 16.3%
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Q45PT1: Q45pt1. Problemas mais importantes - 1ª resposta

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 0 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não/Nenhum problema 2 0.2%

1 Gestão da economia 72 6%

2 Remuneração, rendimentos, e salários 2 0.2%

3 Desemprego 185 15.4%

4 Pobreza / Miséria 38 3.2%

5 Taxas e impostos 2 0.2%

6 Dívida Pública / Crédito 0 0%

7 Produção / Agricultura 21 1.8%

8 Escassez de alimentos / Fome 189 15.8%

9 Seca 16 1.3%

10 Terra 0 0%

11 Transporte 5 0.4%

12 Comunicações 4 0.3%

13 Estradas 91 7.6%

14 Educação 81 6.8%

15 Habitação 6 0.5%

16 Eletricidade 68 5.7%

17 Fornecimento de água 153 12.8%

18 Órfãos / Crianças de rua / Crianças sem abrigo 1 0.1%

19 Serviços (outro) 10 0.8%

20 Saúde 112 9.3%

21 SIDA 0 0%

22 Doença 12 1%

23 Crime e segurança 49 4.1%

24 Corrupção 26 2.2%

25 Violência política 0 0%

26 Instabilidade política / Divisões políticas / Conflitos étnicos 1 0.1%

27 Discriminação / Desigualdade 0 0%

28 Questões de género / Direitos das mulheres 3 0.3%
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29 Democracia / Direitos políticos 6 0.5%

30 Guerra (internacional) 0 0%

31 Guerra civil 0 0%

32 Venda de produtos do campo 0 0%

33 Alterações Climáticas 0 0%

34 COVID-19 6 0.5%

9995 Outras respostas 3 0.3%

9998 Recusou-se responder 23 1.9%

9999 Não sabe 13 1.1%

 

Q45PT1OTHER: Q45pt1other. PMI - 1ª resposta (Outros)

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 17      Range: -      Format: character     

 

Q45PT2: Q45pt2. Problemas mais importantes - 2ª resposta

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9996     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9996      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Gestão da economia 69 5.8%

2 Remuneração, rendimentos e salários 5 0.4%

3 Desemprego 132 11%

4 Pobreza / Miséria 28 2.3%

5 Taxas e impostos 2 0.2%

6 Empréstimos/créditos 2 0.2%

7 Agricultura 20 1.7%

8 Escassez de alimentos/fome 130 10.8%

9 Seca 14 1.2%

10 Terra 1 0.1%

11 Transporte 10 0.8%
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12 Comunicações 11 0.9%

13 Infraestrutura / estradas 72 6%

14 Educação 146 12.2%

15 Habitação 13 1.1%

16 Eletricidade 74 6.2%

17 Abastecimento de água 128 10.7%

18 Órfãos/crianças de rua/crianças sem-teto 3 0.3%

19 Serviços (outros) 9 0.8%

20 Saúde 184 15.3%

21 VIH 0 0%

22 Doença / Doença 6 0.5%

23 Crime e Segurança 51 4.3%

24 Corrupção 19 1.6%

25 Violência política 0 0%

26 Instabilidade política/divisões políticas/tensões étnicas 1 0.1%

27 Discriminação/desigualdade 1 0.1%

28 Questões de gênero / direitos das mulheres 0 0%

29 Democracia/direitos políticos 9 0.8%

30 Guerra (internacional) 0 0%

31 Guerra civil 0 0%

32 Marketing agrícola 0 0%

33 Das Alterações Climáticas 1 0.1%

34 COVID-19 0 0%

9995 Outras respostas 2 0.2%

9996 Sem mais resposta 57 4.8%

 

Q45PT2OTHER: Q45pt2other. PMI - 2ª resposta (Outros)

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 21      Range: -      Format: character     

 

Q45PT3: Q45pt3. Problemas mais importantes - 3ª resposta

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9996     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9996      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Gestão da economia 57 4.8%

2 Remuneração, rendimentos e salários 9 0.8%

3 Desemprego 114 9.5%

4 Pobreza / Miséria 29 2.4%

5 Taxas e impostos 1 0.1%

6 Empréstimos/créditos 1 0.1%

7 Agricultura 32 2.7%

8 Escassez de alimentos/fome 96 8%

9 Seca 14 1.2%

10 Terra 1 0.1%

11 Transporte 4 0.3%

12 Comunicações 11 0.9%

13 Infraestrutura / estradas 74 6.2%

14 Educação 138 11.5%

15 Habitação 19 1.6%

16 Eletricidade 77 6.4%

17 Abastecimento de água 94 7.8%

18 Órfãos/crianças de rua/crianças sem-teto 2 0.2%

19 Serviços (outros) 10 0.8%

20 Saúde 199 16.6%

21 VIH 3 0.3%

22 Doença / Doença 10 0.8%

23 Crime e Segurança 72 6%

24 Corrupção 24 2%

25 Violência política 2 0.2%

26 Instabilidade política/divisões políticas/tensões étnicas 2 0.2%

27 Discriminação/desigualdade 1 0.1%

28 Questões de gênero / direitos das mulheres 3 0.3%

29 Democracia/direitos políticos 7 0.6%

30 Guerra (internacional) 0 0%

31 Guerra civil 0 0%

32 Marketing agrícola 0 0%

33 Das Alterações Climáticas 1 0.1%

34 COVID-19 1 0.1%
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9995 Outras respostas 6 0.5%

9996 Sem mais resposta 86 7.2%

 

Q45PT3OTHER: Q45pt3other. PMI - 3ª resposta (Outros)

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 37      Range: -      Format: character     

 

Q46A: Q46a. Manejo da gestão da economia

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito mal 681 56.8%

2 Razoavelmente mal 192 16%

3 Razoavelmente bem 179 14.9%

4 Muito bem 45 3.8%

8 Recusou 10 0.8%

9 Não sabe/Não ouviu falar o suficiente 93 7.8%

 

Q46B: Q46b. Manejo do padrão de vida dos pobres

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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-1 Missing 0 0%

1 Muito mal 837 69.8%

2 Razoavelmente mal 174 14.5%

3 Razoavelmente bem 114 9.5%

4 Muito bem 27 2.3%

8 Recusou 6 0.5%

9 Não sabe/Não ouviu falar o suficiente 42 3.5%

 

Q46C: Q46c. Gerenciando criação de emprego

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito mal 900 75%

2 Razoavelmente mal 135 11.3%

3 Razoavelmente bem 102 8.5%

4 Muito bem 25 2.1%

8 Recusou 3 0.3%

9 Não sabe/Não ouviu falar o suficiente 35 2.9%

 

Q46D: Q46d. Manejo mantendo os preços estáveis

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito mal 874 72.8%
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2 Razoavelmente mal 147 12.3%

3 Razoavelmente bem 128 10.7%

4 Muito bem 19 1.6%

8 Recusou 5 0.4%

9 Não sabe/Não ouviu falar o suficiente 27 2.3%

 

Q46E: Q46e. Manejo da redução das disparidades de renda

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito mal 803 66.9%

2 Razoavelmente mal 191 15.9%

3 Razoavelmente bem 103 8.6%

4 Muito bem 27 2.3%

8 Recusou 8 0.7%

9 Não sabe/Não ouviu falar o suficiente 68 5.7%

 

Q46F: Q46f. Manejo da redução do crime

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito mal 635 52.9%

2 Razoavelmente mal 164 13.7%

3 Razoavelmente bem 233 19.4%
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4 Muito bem 116 9.7%

8 Recusou 6 0.5%

9 Não sabe/Não ouviu falar o suficiente 46 3.8%

 

Q46G: Q46g. Manejo da melhoria dos serviços básicos de saúde

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito mal 696 58%

2 Razoavelmente mal 207 17.3%

3 Razoavelmente bem 213 17.8%

4 Muito bem 52 4.3%

8 Recusou 5 0.4%

9 Não sabe/Não ouviu falar o suficiente 27 2.3%

 

Q46H: Q46h. Manejo do atendimento de necessidades educacionais

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito mal 591 49.3%

2 Razoavelmente mal 239 19.9%

3 Razoavelmente bem 256 21.3%

4 Muito bem 81 6.8%

8 Recusou 5 0.4%
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9 Não sabe/Não ouviu falar o suficiente 28 2.3%

 

Q46I: Q46i. Manejo de serviços de água e saneamento

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito mal 759 63.3%

2 Razoavelmente mal 184 15.3%

3 Razoavelmente bem 163 13.6%

4 Muito bem 55 4.6%

8 Recusou 4 0.3%

9 Não sabe/Não ouviu falar o suficiente 35 2.9%

 

Q46J: Q46j. Manejo da luta contra a corrupção

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito mal 505 42.1%

2 Razoavelmente mal 199 16.6%

3 Razoavelmente bem 269 22.4%

4 Muito bem 89 7.4%

8 Recusou 16 1.3%

9 Não sabe/Não ouviu falar o suficiente 122 10.2%
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Q46K: Q46k. Manejo de manutenção de estradas e pontes

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito mal 675 56.3%

2 Razoavelmente mal 180 15%

3 Razoavelmente bem 231 19.3%

4 Muito bem 78 6.5%

8 Recusou 6 0.5%

9 Não sabe/Não ouviu falar o suficiente 30 2.5%

 

Q46L: Q46l. Manejo fornecendo fornecimento elétrico confiável

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito mal 624 52%

2 Razoavelmente mal 152 12.7%

3 Razoavelmente bem 267 22.3%

4 Muito bem 118 9.8%

8 Recusou 7 0.6%

9 Não sabe/Não ouviu falar o suficiente 32 2.7%
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Q46M: Q46m. Lidando com a prevenção ou resolução de conflitos violentos

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito mal 439 36.6%

2 Razoavelmente mal 229 19.1%

3 Razoavelmente bem 269 22.4%

4 Muito bem 100 8.3%

8 Recusou 12 1%

9 Não sabe/Não ouviu falar o suficiente 151 12.6%

 

Q46N: Q46N. Manejo da promoção da igualdade de direitos / oportunidades para as mulheres

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito mal 362 30.2%

2 Razoavelmente mal 189 15.8%

3 Razoavelmente bem 364 30.3%

4 Muito bem 134 11.2%

8 Recusou 15 1.3%

9 Não sabe/Não ouviu falar o suficiente 136 11.3%

 

Q46O: Q46O. Manejo na protecção de crianças vulneráveis

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito mal 571 47.6%

2 Razoavelmente mal 190 15.8%

3 Razoavelmente bem 216 18%

4 Muito bem 86 7.2%

8 Recusou 10 0.8%

9 Não sabe/Não ouviu falar o suficiente 127 10.6%

 

Q46P: Q46P. Manejo com mudanças climáticas

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito mal 378 31.5%

2 Razoavelmente mal 173 14.4%

3 Razoavelmente bem 172 14.3%

4 Muito bem 62 5.2%

8 Recusou 23 1.9%

9 Não sabe/Não ouviu falar o suficiente 392 32.7%

 

Q46Q: Q46q. Protecção do ambiente

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito mal 401 33.4%

2 Razoavelmente mal 154 12.8%

3 Razoavelmente bem 212 17.7%

4 Muito bem 78 6.5%

8 Recusou 25 2.1%

9 Não sabe/Não ouviu falar o suficiente 330 27.5%

 

Q47A: Q47a. Desempenho: Presidente

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Não aprova fortemente 236 19.7%

2 Não aprova 430 35.8%

3 Aprova 340 28.3%

4 Aprova fortemente 71 5.9%

8 Recusou 40 3.3%

9 Não sabe/Não ouviu falar o suficiente 83 6.9%

 

Q47B: Q47b. Desempenho: seu deputado na Assembleia Nacional

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Não aprova fortemente 180 15%

2 Não aprova 470 39.2%

3 Aprova 311 25.9%

4 Aprova fortemente 46 3.8%

8 Recusou 28 2.3%

9 Não sabe/Não ouviu falar o suficiente 165 13.8%

 

Q47C: Q47c. Desempenho: Os vereadores

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 94      Maximum: 94     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 94 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Não aprova fortemente 0 0%

2 Não aprova 0 0%

3 Aprova 0 0%

4 Aprova fortemente 0 0%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe/Não ouviu falar o suficiente 0 0%

94 Not asked in the country 1200 100%

 

Q47C1_ANG: Q47c1-ang. Desempenho: Os funcionários do Governo Provincial

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Não aprova fortemente 157 13.1%

2 Não aprova 529 44.1%

3 Aprova 316 26.3%

4 Aprova fortemente 40 3.3%

8 Recusou 27 2.3%

9 Não sabe/Não ouviu falar o suficiente 131 10.9%

 

Q47C2_ANG: Q47c2-ang. Desempenho: Os membros da Administração Municipal

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Não aprova fortemente 166 13.8%

2 Não aprova 530 44.2%

3 Aprova 324 27%

4 Aprova fortemente 43 3.6%

8 Recusou 22 1.8%

9 Não sabe/Não ouviu falar o suficiente 115 9.6%

 

Q48A: Q48a. Quem é responsável: deputados na Assembleia Nacional fazem seus trabalhos

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 O Presidente/ Executivo 260 21.7%

1 Assembleia Nacional 229 19.1%

2 O seu Partido Político 106 8.8%

3 Os eleitores 465 38.8%

4 Ninguém 8 0.7%

8 Recusou 23 1.9%

9 Não sabe 109 9.1%

 

Q48B: Q48b. Quem é o responsável: o presidente faz o seu trabalho

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 O Presidente/ Executivo 159 13.3%

1 Assembleia Nacional 283 23.6%

2 O seu Partido Político 93 7.8%

3 Os eleitores 533 44.4%

4 Ninguém 8 0.7%

8 Recusou 23 1.9%

9 Não sabe 101 8.4%

 

Q49A: Q49a. Mulheres e homens têm chances iguais de pagar emprego

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discorda fortemente 126 10.5%

2 Discorda 282 23.5%

3 Não concorda com nenhuma opção 40 3.3%

4 Concorda 539 44.9%

5 Concorda fortemente 173 14.4%

7 Não aplicável 0 0%

8 Recusou 3 0.3%

9 Não sabe 37 3.1%

 

Q49B: Q49b. Mulheres e homens têm chances iguais de possuir / herdar terras

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discorda fortemente 99 8.3%

2 Discorda 218 18.2%

3 Não concorda com nenhuma opção 42 3.5%

4 Concorda 635 52.9%

5 Concorda fortemente 172 14.3%

7 Não aplicável 0 0%

8 Recusou 5 0.4%

9 Não sabe 29 2.4%

 

Q50A: Q50a. Mulher candidata: ganha reputação

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito improvável 188 15.7%

2 Pouco improvável 160 13.3%

3 Pouco provável 199 16.6%

4 Muito provável 531 44.3%

8 Recusou 6 0.5%

9 Não sabe 116 9.7%

 

Q50B: Q50b. Mulher candidata: criticada ou assediada

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito improvável 234 19.5%

2 Pouco improvável 220 18.3%

3 Pouco provável 295 24.6%

4 Muito provável 297 24.8%

8 Recusou 8 0.7%

9 Não sabe 146 12.2%

 

Q50C: Q50c. Mulher candidata: tem problemas familiares

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito improvável 358 29.8%

2 Pouco improvável 212 17.7%

3 Pouco provável 266 22.2%

4 Muito provável 207 17.3%

8 Recusou 8 0.7%

9 Não sabe 149 12.4%

 

Q51A: Q51a. Governo faz mais ou menos pelos direitos/igualdade das mulheres

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito menos 133 11.1%

2 Um pouco menos 142 11.8%

3 Quase na quantidade certa 153 12.8%

4 Um pouco mais 215 17.9%

5 Muito mais 456 38%

8 Recusou 10 0.8%

9 Não sabe 91 7.6%

 

Q51B: Q51b. Mais importante nos direitos das mulheres

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhum desses / Não há problemas para o governo resolver [Não leia] 39 3.3%

1 Acesso não igualitário a educação 227 18.9%

2 Desigualdade de Oportunidades ou pagamentos salarial no local de trabalho 199 16.6%

3 Muito poucas mulheres em posições de influência no governo 181 15.1%

4 Desigualdades nos direitos de propriedade e de herança 86 7.2%

5 Violência baseada no género 264 22%

6 Outro problema 42 3.5%

8 Recusou 7 0.6%

9 Não sabe 155 12.9%

 

Q52A: Q52a. Justificado pelos pais para disciplinar fisicamente as crianças

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Sempre justificável 140 11.7%

2 As vezes justificável 366 30.5%

3 Nunca justificável 665 55.4%

8 Recusou 5 0.4%

9 Não sabe 24 2%

 

Q52B: Q52b. Justificado para os homens baterem suas esposas

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Sempre justificável 112 9.3%

2 As vezes justificável 234 19.5%

3 Nunca justificável 825 68.8%

8 Recusou 5 0.4%

9 Não sabe 24 2%

 

Q53A: Q53a. Quão comum é a violência contra mulheres

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito comum 312 26%

2 Pouco comum 423 35.3%

3 Não muito comum 212 17.7%

4 Nada comum 212 17.7%

8 Recusou 2 0.2%

9 Não sabe 39 3.3%

 

Q53B: Q53b. Mulheres que reportam GBV: levadas a serio pela polícia

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito improvável 214 17.8%

2 Pouco improvável 179 14.9%

3 Pouco provável 266 22.2%

4 Muito provável 437 36.4%

8 Recusou 6 0.5%

9 Não sabe 98 8.2%

 

Q53C: Q53c. Mulheres que reportam GBV: criticadas ou assediadas

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito improvável 265 22.1%

2 Pouco improvável 236 19.7%

3 Pouco provável 276 23%

4 Muito provável 305 25.4%

8 Recusou 7 0.6%

9 Não sabe 111 9.3%

 

Q54: Q54. Violência doméstica um assunto privado vs interesse crimianl

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%
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1 Concordo Fortemente com Declaração 1 157 13.1%

2 Concordo com Declaração 1 180 15%

3 Concordo com Declaração 2 328 27.3%

4 Concordo Fortemente com Declaração 2 476 39.7%

5 Não concordo nem com uma nem com outra 24 2%

8 Recusou 5 0.4%

9 Não sabe 30 2.5%

 

Q55A: Q55a. Quão frequetemente: adultos usam disciplina física com crianças

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito frequentemente 321 26.8%

2 Pouco frequentemente 426 35.5%

3 Não muito frequentemente 197 16.4%

4 Nada frequente 231 19.3%

8 Recusou 4 0.3%

9 Não sabe 21 1.8%

 

Q55B: Q55b. Quão frequetemente: crianças abusadas, negligenciada

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito frequentemente 261 21.8%
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2 Pouco frequentemente 383 31.9%

3 Não muito frequentemente 230 19.2%

4 Nada frequente 282 23.5%

8 Recusou 5 0.4%

9 Não sabe 39 3.3%

 

Q55C: Q55c. Quão frequentemente: crianças fora da escola

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito frequentemente 583 48.6%

2 Pouco frequentemente 248 20.7%

3 Não muito frequentemente 172 14.3%

4 Nada frequente 166 13.8%

8 Recusou 6 0.5%

9 Não sabe 25 2.1%

 

Q56A: Q56a. Ajuda disponível para crianças abusadas, negligencidas

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discordo fortemente 222 18.5%

2 Discordo 250 20.8%

3 Não concordo nem discordo 60 5%
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4 Concordo 367 30.6%

5 Concordo fortemente 220 18.3%

8 Recusou 8 0.7%

9 Não sabe 73 6.1%

 

Q56B: Q56b. Ajuda disponível para crianças com deficiência

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discordo fortemente 301 25.1%

2 Discordo 303 25.3%

3 Não concordo nem discordo 53 4.4%

4 Concordo 327 27.3%

5 Concordo fortemente 140 11.7%

8 Recusou 3 0.3%

9 Não sabe 73 6.1%

 

Q56C: Q56c. Ajuda disponível para crianças/adultos com problemas mentais/emocionais

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discordo fortemente 330 27.5%

2 Discordo 294 24.5%

3 Não concordo nem discordo 78 6.5%
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4 Concordo 288 24%

5 Concordo fortemente 125 10.4%

8 Recusou 5 0.4%

9 Não sabe 80 6.7%

 

Q57A: Q57a. Ficar doente ou testar positivo a COVID-19

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Sim 84 7%

2 Não 1110 92.5%

8 Recusou 1 0.1%

9 Não sabe 5 0.4%

 

Q57B: Q57b. Perdeu rendimento devido a COVID-19

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Sim 298 24.8%

2 Não 892 74.3%

8 Recusou 1 0.1%

9 Não sabe 9 0.8%
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Q58A: Q58a. Tomou a vacina da COVID-19

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não 166 13.8%

1 Sim 1031 85.9%

8 Recusou 2 0.2%

9 Não sabe 1 0.1%

 

Q58B: Q58b. Probabilidade de ser vacinado a COVID-19

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito improvável 43 3.6%

2 Pouco improvável 18 1.5%

3 Pouco provável 39 3.3%

4 Muito provável 50 4.2%

7 Não aplicável 1033 86.1%

8 Recusou 1 0.1%

9 Não sabe 16 1.3%

 

Q58C: Q58c. Maior razão de não se vacinar

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 A COVID não existe/ a COVID não é real 22 1.8%

2 Não estou preocupado com a COVID/a COVID não é algo sério ou que ameace a vida/a COVID
não mata 3 0.3%

3 Eu não corro risco ou corro baixo risco de apanhar COVID/Há pouca chance de contrair a COVID 2 0.2%

4 Eu já tive COVID e acredito que esteja imune 3 0.3%

5 Deus vai me proteger 5 0.4%

6 Não confio na vacina/estou preocupado em receber uma vacina falsa ou não correspondente 2 0.2%

7 Não confia que o governo possa garantir que a vacinação seja segura 0 0%

8 A vacina foi criada demasiadamente rápido 2 0.2%

9 A vacina não é segura 5 0.4%

10 A vacina nao é efectiva/pessoas vacinadas ainda podem apanhar COVID 0 0%

11 A vacina pode causar COVID 0 0%

12 A vacina pode causar infertilidade 1 0.1%

13 A vacina pode causar outros efeitos colaterais negativos 1 0.1%

14 As vacinas estão a ser usadas para rastrear ou controlar as pessoas 0 0%

15 As pessoas estão a ser sujeitas de experimentação com as vacinas 0 0%

16 Medo de vacinas no geral 2 0.2%

17 Alérgico a vacinas 1 0.1%

18 Não gosta de agulhas 3 0.3%

19 Não confia na fonte da vacina / Vai aguardar por outras vacinas 0 0%

20 Os tratamentos efectivos para a COVID estão ou serão disponibilizados 0 0%

21 É muito dificil conseguir a vacina, por exemplo, exige viajar distante 2 0.2%

22 A vacina é muito cara 0 0%

23 Eu não sei como ter a vacina 0 0%

24 Eu vou esperar até outras pesssoas serem vacinadas 0 0%

25 Vou receber a vacina mais tarde 2 0.2%

26 Objecção religiosa a vacinação em geral ou a vacina COVID 0 0%

95 Alguma outra razão 4 0.3%

97 Não aplicável 1138 94.8%

98 Recusou 0 0%

99 Não sabe 2 0.2%
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Q59: Q59. Confiança no Governo em assegurar segurança da vacina do COVID-19

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Nada 300 25%

2 Apenas um pouco 328 27.3%

3 Moderadamente 254 21.2%

4 Muito 241 20.1%

8 Recusou 3 0.3%

9 Não sabe 74 6.2%

 

Q60: Q60. Manejo das respostas da COVID-19

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito mal 190 15.8%

2 Razoavelmente mal 174 14.5%

3 Razoavemente bem 473 39.4%

4 Muito bem 275 22.9%

8 Recusou 6 0.5%

9 Não sabe 82 6.8%
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Q61A: Q61a. Satisfação com o governo: prestar socorro

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada satisfeito 333 27.8%

1 Não muito satisfeito 286 23.8%

2 Razoavelmente satisfeito 257 21.4%

3 Muito satisfeito 190 15.8%

8 Recusou 12 1%

9 Não sabe 122 10.2%

 

Q61B: Q61b. Satisfação com o governo: minimização de paragens das aulas

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada satisfeito 283 23.6%

1 Não muito satisfeito 287 23.9%

2 Razoavelmente satisfeito 295 24.6%

3 Muito satisfeito 207 17.3%

8 Recusou 13 1.1%

9 Não sabe 115 9.6%

 

Q61C: Q61c. Satisfação com o governo: recursos para instalações de saúde

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada satisfeito 243 20.3%

1 Não muito satisfeito 247 20.6%

2 Razoavelmente satisfeito 348 29%

3 Muito satisfeito 224 18.7%

8 Recusou 15 1.3%

9 Não sabe 123 10.3%

 

Q62: Q62. Nível de corrupção na COVID-19

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito 458 38.2%

2 Algum 173 14.4%

3 Um pouco 207 17.3%

4 Nenhum 114 9.5%

8 Recusou 16 1.3%

9 Não sabe 232 19.3%

 

Q63A: Q63a. Cunsura dos medias durante a pandemia

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discordo fortemente 204 17%

2 Discordo 476 39.7%

3 Não concordo nem discordo 68 5.7%

4 Concordo 211 17.6%

5 Concordo fortemente 35 2.9%

8 Recusou 18 1.5%

9 Não sabe 188 15.7%

 

Q63B: Q63b. Forças armadas/policia proteger instalações de saúde pública

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discordo fortemente 93 7.8%

2 Discordo 284 23.7%

3 Não concordo nem discordo 62 5.2%

4 Concordo 508 42.3%

5 Concordo fortemente 131 10.9%

8 Recusou 16 1.3%

9 Não sabe 106 8.8%

 

Q63C: Q63c. Adiar eleições durante a pandemia

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discordo fortemente 406 33.8%

2 Discordo 467 38.9%

3 Não concordo nem discordo 63 5.3%

4 Concordo 128 10.7%

5 Concordo fortemente 38 3.2%

8 Recusou 18 1.5%

9 Não sabe 80 6.7%

 

Q64A: Q64a. Governo preparado para emergencias de saúde futuras

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito despreparado 349 29.1%

2 Razoavelmente despreparado 168 14%

3 Razoavelmente preparado 298 24.8%

4 Muito preparado 242 20.2%

8 Recusou 12 1%

9 Não sabe 131 10.9%

 

Q64B: Q64b. Mais investimentos para emergências de saúde

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discordo fortemente 189 15.8%

2 Discordo 246 20.5%

3 Não concordo nem discordo 78 6.5%

4 Concordo 483 40.3%

5 Concordo fortemente 111 9.3%

8 Recusou 9 0.8%

9 Não sabe 84 7%

 

Q65A: Q65a. Receber apoio do governo devido COVID-19

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não 1025 85.4%

1 Sim 138 11.5%

8 Recusou 6 0.5%

9 Não sabe 31 2.6%

 

Q65B: Q65b. Distibuição justa do apoio do COVID-19

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito injusta 524 43.7%

2 Razoavelmente injusta 178 14.8%

3 Razoavelmente justa 164 13.7%

4 Muito justa 150 12.5%

8 Recusou 15 1.3%

9 Não sabe 169 14.1%

 

Q66A: Q66a. Severidade das Secas

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito mais severo 330 27.5%

2 Um pouco mais severo 217 18.1%

3 Permaneceram iguais 140 11.7%

4 Um pouco menos severo 151 12.6%

5 Muito menos severo 180 15%

8 Recusou 12 1%

9 Não sabe 170 14.2%

 

Q66B: Q66b. Severidade de inundação

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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-1 Missing 0 0%

1 Muito mais severo 217 18.1%

2 Um pouco mais severo 174 14.5%

3 Permaneceram iguais 171 14.3%

4 Um pouco menos severo 180 15%

5 Muito menos severo 274 22.8%

8 Recusou 16 1.3%

9 Não sabe 168 14%

 

Q67A: Q67a. Ouvi sobre a mudança do clima

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não 604 50.3%

1 Sim 528 44%

8 Recusou 2 0.2%

9 Não sabe 66 5.5%

 

Q67B: Q67b. Mudança do clima: afetando o país

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito melhor 49 4.1%

2 Um pouco melhor 87 7.3%
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3 Nenhuma opção / sem mudança/ Aproxidamente o mesmo 59 4.9%

4 Um pouco pior 137 11.4%

5 Muito pior 158 13.2%

7 Não Aplicável 672 56%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 38 3.2%

 

Q68A: Q68a. Cidadãos podem ajudar a limitar mudanças climáticas

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discordo fortemente 32 2.7%

2 Discordo 106 8.8%

3 Não concordo nem discordo 13 1.1%

4 Concordo 288 24%

5 Concordo fortemente 51 4.3%

7 Não Aplicável 672 56%

8 Recusou 2 0.2%

9 Não sabe 36 3%

 

Q68B: Q68b. Governo deve agir já para limitar mudanças climáticas

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%
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1 Discordo fortemente 46 3.8%

2 Discordo 106 8.8%

3 Não concordo nem discordo 22 1.8%

4 Concordo 255 21.3%

5 Concordo fortemente 64 5.3%

7 Não Aplicável 672 56%

8 Recusou 3 0.3%

9 Não sabe 32 2.7%

 

Q69: Q69. Responsavel primário para limitar mudanças cliemáticas

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhum desses /Ninguém / As mudanças climáticas não podem ser interrompidas ou não
precisam ser abordadas 10 0.8%

1 Angolanos comuns 158 13.2%

2 Negócios e indústria 57 4.8%

3 O governo de Angola 213 17.8%

4 Países ricos ou desenvolvidos 62 5.2%

5 Autoridades tradicionais 10 0.8%

6 Outra pessoa 3 0.3%

7 Não aplicável 672 56%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 15 1.3%

 

Q70A: Q70a. Faz mais para combater mudanças climáticas: cidadãos comuns

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 A fazer o suficiente 121 10.1%

2 Precisam de fazer relativamente mais 145 12.1%

3 Precisam de fazer muito mais 232 19.3%

7 Não apicável 672 56%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe/ Não ouviu o suficiente 30 2.5%

 

Q70B: Q70b. Faz mais para combater mudanças climáticas: negócios e indústria

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 A fazer o suficiente 61 5.1%

2 Precisam de fazer relativamente mais 124 10.3%

3 Precisam de fazer muito mais 305 25.4%

7 Não apicável 672 56%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe/ Não ouviu o suficiente 38 3.2%

 

Q70C: Q70c. Faz mais para combater mudanças climáticas: governo

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 A fazer o suficiente 54 4.5%

2 Precisam de fazer relativamente mais 95 7.9%

3 Precisam de fazer muito mais 352 29.3%

7 Não apicável 672 56%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe/ Não ouviu o suficiente 27 2.3%

 

Q70D: Q70d. Faz mais para combater mudanças climáticas: países desenvolvidos

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 A fazer o suficiente 84 7%

2 Precisam de fazer relativamente mais 105 8.8%

3 Precisam de fazer muito mais 290 24.2%

7 Não apicável 672 56%

8 Recusou 1 0.1%

9 Não sabe/ Não ouviu o suficiente 48 4%

 

Q71: Q71 Governo criar empregos vs protecção do ambiente

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Concordo Fortemente com Declaração 1 235 19.6%

2 Concordo com Declaração 1 315 26.3%

3 Concordo com Declaração 2 239 19.9%

4 Concordo Fortemente com Declaração 2 192 16%

5 Não concordo nem com uma nem com outra 83 6.9%

8 Recusou 14 1.2%

9 Não sabe 122 10.2%

 

Q72A: Q72a. Poluição um problema na comunidade

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito sério 627 52.3%

2 Um pouco sério 246 20.5%

3 Não muito sério 104 8.7%

4 Nada sério 104 8.7%

8 Recusou 12 1%

9 Não sabe 107 8.9%

 

Q72B: Q72b. Ambiente é assunto mais importante na comunidade

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhum destes / Não há problemas [Não leia] 49 4.1%

1 Poluição do ar 201 16.8%

2 Poluição das fontes de água 282 23.5%

3 Saneamento ou gestão dos resíduos humanos 97 8.1%

4 Eliminação de lixo, incluindo plásticos 358 29.8%

5 Desflorestação 87 7.3%

6 Um outro problema 38 3.2%

8 Recusou 12 1%

9 Não sabe 76 6.3%

 

Q72C: Q72c. Sacos de plásticos maior fonte de poluição

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discordo fortemente 65 5.4%

2 Discordo 187 15.6%

3 Não concordo nem discordo 64 5.3%

4 Concordo 557 46.4%

5 Concordo fortemente 171 14.3%

8 Recusou 10 0.8%

9 Não sabe 146 12.2%

 

Q72D: Q72d. Responsabilidade primária para reduzir poluição

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhum deles / Ninguém 6 0.5%

1 Angolanos comuns 609 50.8%

2 Comércio e indústria 42 3.5%

3 O governo a nível central 399 33.3%

4 A Administração Municipal 13 1.1%

5 Autoridades tradicionais 64 5.3%

6 Uma outra entidade ou pessoa 10 0.8%

8 Recusou 11 0.9%

9 Não sabe 46 3.8%

 

Q72E: Q72e. Governo faz mais ou menos para limitar poluição

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito menos 48 4%

2 Um pouco menos 31 2.6%

3 Aproximadamente o mesmo 137 11.4%

4 Um pouco mais 124 10.3%

5 Muito mais 747 62.3%

8 Recusou 15 1.3%

9 Não sabe 98 8.2%
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Q73A: Q73a. Extração de recursos naturais: precisa mais regulamentação

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discordo fortemente 98 8.2%

2 Discordo 170 14.2%

3 Não concordo nem discordo 43 3.6%

4 Concordo 426 35.5%

5 Concordo fortemente 125 10.4%

8 Recusou 24 2%

9 Não sabe 314 26.2%

 

Q73B: Q73b. Extração de recursos naturais: cidadãoes têm uma escolha

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discordo fortemente 205 17.1%

2 Discordo 315 26.3%

3 Não concordo nem discordo 71 5.9%

4 Concordo 251 20.9%

5 Concordo fortemente 38 3.2%

8 Recusou 31 2.6%

9 Não sabe 289 24.1%
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Q73C: Q73c. Extração de recursos naturais: a comunidade recebe uma parte justa

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discordo fortemente 238 19.8%

2 Discordo 339 28.3%

3 Não concordo nem discordo 75 6.3%

4 Concordo 189 15.8%

5 Concordo fortemente 33 2.8%

8 Recusou 28 2.3%

9 Não sabe 298 24.8%

 

Q73D: Q73d. Extração de recursos naturais: benefícios superam custos

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discordo fortemente 176 14.7%

2 Discordo 302 25.2%

3 Não concordo nem discordo 79 6.6%

4 Concordo 214 17.8%

5 Concordo fortemente 47 3.9%

8 Recusou 35 2.9%

9 Não sabe 347 28.9%
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Q74A: Q74a. Notícias de rádio

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 267 22.3%

1 Menos de uma vez por mês 78 6.5%

2 Algumas vezes por mês 132 11%

3 Algumas vezes por semana 332 27.7%

4 Todos os dias 382 31.8%

8 Recusou 2 0.2%

9 Não sabe 7 0.6%

 

Q74B: Q74b. Notícias de televisão

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 337 28.1%

1 Menos de uma vez por mês 64 5.3%

2 Algumas vezes por mês 78 6.5%

3 Algumas vezes por semana 222 18.5%

4 Todos os dias 492 41%

8 Recusou 1 0.1%

9 Não sabe 6 0.5%
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Q74C: Q74c. Notícias dos jornais

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 790 65.8%

1 Menos de uma vez por mês 124 10.3%

2 Algumas vezes por mês 106 8.8%

3 Algumas vezes por semana 106 8.8%

4 Todos os dias 51 4.3%

8 Recusou 2 0.2%

9 Não sabe 21 1.8%

 

Q74D: Q74d. Internete

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 606 50.5%

1 Menos de uma vez por mês 59 4.9%

2 Algumas vezes por mês 60 5%

3 Algumas vezes por semana 144 12%

4 Todos os dias 310 25.8%

8 Recusou 2 0.2%

9 Não sabe 19 1.6%
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Q74E: Q74e. Notícias da mídia social

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 592 49.3%

1 Menos de uma vez por mês 58 4.8%

2 Algumas vezes por mês 62 5.2%

3 Algumas vezes por semana 133 11.1%

4 Todos os dias 327 27.3%

8 Recusou 3 0.3%

9 Não sabe 25 2.1%

 

Q75: Q75. Informação governamental apenas para uso oficial

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discordo fortemente 221 18.4%

2 Discordo 442 36.8%

3 Não concordo nem discordo 60 5%

4 Concordo 316 26.3%

5 Concordo fortemente 48 4%

8 Recusou 8 0.7%

9 Não sabe 105 8.8%
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Q76A: Q76a. Tornar públicos os orçamentos locais

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não, esta informação deve ser apenas para uso do governo 163 13.6%

1 Sim, esta informação deve estar disponível ao público 849 70.8%

8 Recusou 29 2.4%

9 Não sabe 159 13.3%

 

Q76B: Q76b. Tornar públicas as licitações e contratos do governo local

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não, esta informação deve ser apenas para uso do governo 135 11.3%

1 Sim, esta informação deve estar disponível ao público 858 71.5%

8 Recusou 27 2.3%

9 Não sabe 180 15%

 

Q76C: Q76c. Tornar público o salário dos oficiais do governo local e professores

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não, esta informação deve ser apenas para uso do governo 272 22.7%

1 Sim, esta informação deve estar disponível ao público 721 60.1%

8 Recusou 31 2.6%

9 Não sabe 176 14.7%

 

Q77: Q77. Influêcia da China no país

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhuma influência 48 4%

1 Um pouco de influência 109 9.1%

2 Alguma influência 169 14.1%

3 Muita influência 518 43.2%

8 Recusou 15 1.3%

9 Não sabe / Não ouviu o suficiente 341 28.4%

 

Q78A: Q78a. Influêcia de Organização: China

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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-1 Missing 0 0%

1 Muito negativa 135 11.3%

2 De algum modo negativa 84 7%

3 Nem positiva nem negativa 88 7.3%

4 De algum modo positiva 231 19.3%

5 Muito positiva 297 24.8%

8 Recusou 31 2.6%

9 Não sabe 334 27.8%

 

Q78B: Q78b. Influêcia de Organização: Estados Unidos

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito negativa 78 6.5%

2 De algum modo negativa 59 4.9%

3 Nem positiva nem negativa 98 8.2%

4 De algum modo positiva 246 20.5%

5 Muito positiva 278 23.2%

8 Recusou 34 2.8%

9 Não sabe 407 33.9%

 

Q78C: Q78c. Influência do país: Japão

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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-1 Missing 0 0%

1 Muito negativa 98 8.2%

2 De algum modo negativa 62 5.2%

3 Nem positiva nem negativa 120 10%

4 De algum modo positiva 189 15.8%

5 Muito positiva 157 13.1%

8 Recusou 43 3.6%

9 Não sabe 531 44.3%

 

Q78D: Q78d. Conhecimento se o país recebe ajuda do Japão

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não 762 63.5%

1 Sim 184 15.3%

8 Recusou 19 1.6%

9 Não sabe 235 19.6%

 

Q78E: Q78e. Japão impões mais ou menos condições no apoio

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Muito menos requisitos 29 2.4%

1 Um pouco menos requisitos 25 2.1%
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2 Quase o mesmo número de requisitos 22 1.8%

3 Um pouco mais de requisitos 22 1.8%

4 Muito mais requisitos 30 2.5%

7 Não aplicável 1016 84.7%

8 Recusou 2 0.2%

9 Não sabe / Não ouviu o suficiente 54 4.5%

 

Q79A_ANG: Q79a-ang. Participação na seleção dos membros da CNE: Presidente

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discordo fortemente 251 20.9%

2 Discordo 375 31.3%

3 Não concordo nem discordo 47 3.9%

4 Concordo 283 23.6%

5 Concordo fortemente 32 2.7%

8 Recusou 46 3.8%

9 Não sabe 166 13.8%

 

Q79B_ANG: Q79b-Ang. Participação na seleção dos membros da CNE: Partido no Poder

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discordo fortemente 255 21.3%
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2 Discordo 439 36.6%

3 Não concordo nem discordo 47 3.9%

4 Concordo 206 17.2%

5 Concordo fortemente 36 3%

8 Recusou 41 3.4%

9 Não sabe 176 14.7%

 

Q79C_ANG: Q79c-ang: Participação na seleção dos membros da CNE: Partidos com
representação parlamentar

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discordo fortemente 143 11.9%

2 Discordo 287 23.9%

3 Não concordo nem discordo 50 4.2%

4 Concordo 401 33.4%

5 Concordo fortemente 90 7.5%

8 Recusou 41 3.4%

9 Não sabe 188 15.7%

 

Q79D_ANG: 79d-ang: Participação na seleção dos membros da CNE: Todos os partidos
políticos

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%
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1 Discordo fortemente 125 10.4%

2 Discordo 296 24.7%

3 Não concordo nem discordo 56 4.7%

4 Concordo 426 35.5%

5 Concordo fortemente 87 7.3%

8 Recusou 41 3.4%

9 Não sabe 169 14.1%

 

Q79E_ANG: Q79e-ang. Participation in the selection of CNE members: CSOs

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discordo fortemente 71 5.9%

2 Discordo 180 15%

3 Não concordo nem discordo 70 5.8%

4 Concordo 474 39.5%

5 Concordo fortemente 157 13.1%

8 Recusou 49 4.1%

9 Não sabe 199 16.6%

 

Q80A_ANG: Q80a-ang. Votar nas eleições de 2022

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%
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0 Definitivamente, não irei votar 76 6.3%

1 Provavelmente, não irei votar 42 3.5%

2 Talvez sim, talvez não 136 11.3%

3 Provavelmente, irei votar 195 16.3%

4 Definitivamente, irei votar 710 59.2%

8 Recusou-se a responder 21 1.8%

9 Não sabe 20 1.7%

 

Q80B_ANG: Q80b-ang. Eleições de 2022 Livres e Justas

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Não serão livres nem justas 132 11%

2 Livres e justas, mas com grandes problemas 164 13.7%

3 Livres e justas, mas com pequenos problemas 258 21.5%

4 Completamente livres e justas 363 30.3%

7 Não entende a questão 39 3.3%

8 Recusou-se a responder 24 2%

9 Não sabe 220 18.3%

 

Q80C_ANG: Q80c-ang. Probabilidade dos candidatos derrotados aceitarem os resultados

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%
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1 Improvável de todo 109 9.1%

2 Muito improvável 211 17.6%

3 De alguma forma provável 221 18.4%

4 Muito provável 453 37.8%

8 Recusou-se a responder 32 2.7%

9 Não sabe 174 14.5%

 

Q80D_ANG: Q80d-ang. Probabilidade das Forças de Seguranca não aceitarem os resultados

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Improvável de todo 129 10.8%

2 Muito improvável 266 22.2%

3 De alguma forma provável 263 21.9%

4 Muito provável 338 28.2%

8 Recusou-se a responder 33 2.8%

9 Não sabe 171 14.3%

 

Q80E_ANG: Q80e-ang. Participação na seleção dos membros da CNE: Organizações da
Sociedade Civil

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Improvável de todo 147 12.3%
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2 Muito improvável 275 22.9%

3 De alguma forma provável 214 17.8%

4 Muito provável 287 23.9%

8 Recusou-se a responder 35 2.9%

9 Não sabe 242 20.2%

 

Q81_ANG: Q81-ang. Motivo principal para decidir a escolha do candidato ou partido a quem
votar

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 A província de origem do candidato 93 7.8%

2 A origem étnica do candidato 60 5%

3 O partido político do candidato 154 12.8%

4 Candidato que oferece presentes ou dinheiro 106 8.8%

5 As políticas do candidato 588 49%

6 Outra razão 52 4.3%

8 Recusou-se a responder 43 3.6%

9 Não sabe 104 8.7%

 

Q82A_ANG: Q82a-ang. Os deputados actuam de acordo com as orientações do seu partido vs
vontade popular

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%
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1 Concordo Fortemente com Declaração 1 97 8.1%

2 Concordo com Declaração 1 155 12.9%

3 Concordo com Declaração 2 385 32.1%

4 Concordo Fortemente com Declaração 2 367 30.6%

5 Não concordo nem com uma nem com outra 56 4.7%

8 Recusou 24 2%

9 Não sabe 116 9.7%

 

Q82B_ANG: Q82b-ang. CNE actua de forma neutra Vs Favorece um grupo particular

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Concordo Fortemente com Declaração 1 230 19.2%

2 Concordo com Declaração 1 328 27.3%

3 Concordo com Declaração 2 220 18.3%

4 Concordo Fortemente com Declaração 2 164 13.7%

5 Não concordo nem com uma nem com outra 56 4.7%

8 Recusou 34 2.8%

9 Não sabe 168 14%

 

Q83A_ANG: Q83a-ang. Angola é um país seguro para se viver

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%
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1 Não, Muito Insegura 209 17.4%

2 Não, sem alguma segurança 211 17.6%

3 Sim, Com alguma segurança 356 29.7%

4 Sim, Muito Seguro 371 30.9%

8 Recusou-se responder 14 1.2%

9 Não Sei 39 3.3%

 

Q83B_ANG: Q83b-ang. Angola tornou-se seguro

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Muito menos seguro 196 16.3%

2 Um pouco menos seguro 252 21%

3 Um pouco mais seguro 343 28.6%

4 Muito mais seguro 341 28.4%

9 Não sabe 68 5.7%

 

Q83C_ANG: Q83c-ang. Quando está preocupado com a sua segurança, procura por

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Outros membros da família 639 53.3%

2 Líderes comunitários 77 6.4%

3 Líderes religiosos 58 4.8%
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4 A Vizinhança incluindo Vigilância da Vizinhança 158 13.2%

5 A administração local 19 1.6%

6 A polícia 202 16.8%

9 Outros 26 2.2%

99 Não sabe 21 1.8%

 

Q83D_ANG: Q83d-ang. Ameaça mais preocupante para segurança na vizinhança

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhum 131 10.9%

1 Roubo, arrombamentos 367 30.6%

2 Roubo (usando ou ameaçando usar a força) 218 18.2%

3 roubo do gado 134 11.2%

4 Violência de gangue 122 10.2%

5 Extorsão e outros crimes financeiros 10 0.8%

6 Acidentes de trânsito 4 0.3%

7 Abuso de drogas ou álcool 49 4.1%

8 Corrupção 12 1%

9 Nepotismo 4 0.3%

10 Abuso de poder por funcionários do Estado 6 0.5%

11 Bullying online 1 0.1%

12 Violência doméstica ou de gênero 18 1.5%

13 Crime organizado internacional e transnacional 2 0.2%

14 Crime transfronteiriço, prevalência de contrabandistas e crime organizado relacionado 1 0.1%

15 Tribalismo 7 0.6%

16 Abuso de poder dos militares 4 0.3%

17 Violência policial 6 0.5%

18 Disputas familiares 7 0.6%

19 Ausência de aplicação da lei 4 0.3%

20 Falta de acompanhamento judicial, levando à impunidade 2 0.2%
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21 Falta de capacidade investigativa da polícia, levando à impunidade 2 0.2%

22 Sequestro 1 0.1%

23 Abuso infantil 6 0.5%

24 Disputas de terra 15 1.3%

25 Desentendimentos políticos, revolta e violência política 0 0%

88 Outro (Especificar) 41 3.4%

99 Não sabe 26 2.2%

 

Q83DOTHER_ANG: Q83d-ang-other. Ameaça mais preocupante para segurança na vizinhança
(outro)

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 61      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1159 96.6%

A FALTA DE CHUVA 1 0.1%

ÁGUAS DA CHUVA 1 0.1%

CHUVA POR EXCESSO 1 0.1%

DOENÇA 5 0.4%

ESTRADAS 1 0.1%

EXCESSO DE FOME 1 0.1%

FALTA DE ADUBO 1 0.1%

FALTA DE ÁGUA 1 0.1%

FALTA DE ILUMINAÇÃO 1 0.1%

FALTA DE ILUMINAÇÃO PÚBLICA 1 0.1%

FEITIÇARIA 6 0.5%

FEITIÇARIA E ROUBO 1 0.1%

FEITICEIROS 1 0.1%

FEITICISMO 1 0.1%

FEITIÇO 1 0.1%

FETIÇARIA 1 0.1%

FOME 4 0.3%

MEDO DE FEITIÇARIA 3 0.3%

MEDO DE FICAR SEM LÍDER DO BAIRRO PORQUE TODOS ESTÃO A MORRER 1 0.1%
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MEDO DE MORRER A FOME 1 0.1%

MEDO DOS FEITICEIROS 1 0.1%

MORTE 1 0.1%

SATANÁS 1 0.1%

SECA 3 0.3%

SOBA 1 0.1%

 

Q84A: Q84a. Grupo étnico, cultural ou tribo

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1750      Maximum: 9999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1750 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

14 Bosquimanes 0 0%

1750 Ovimbundu 367 30.6%

1751 Bakongo 209 17.4%

1752 Mbundu-Kimbundu 144 12%

1753 Lunda Chokwe ou Catchokwe 95 7.9%

1754 Nhaneka-Humbe 62 5.2%

1755 Ovanganguela 43 3.6%

1757 Kwanhama 46 3.8%

1758 Herero 0 0%

1759 Mucubal 8 0.7%

1760 Luanda 26 2.2%

1761 Malanjinho 12 1%

9990 Apenas angolano, ou "não pensa em si nestes termos" 87 7.3%

9995 Outro 30 2.5%

9998 Recusou 7 0.6%

9999 Não sabe 64 5.3%

 

Q84AOTHER: Q84aother. Grupo étnico, cultural ou tribo (Outros)

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 20      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1170 97.5%

BANTU 5 0.4%

BENGO 1 0.1%

BENGUELA 1 0.1%

CABINDIANO 1 0.1%

CAMUNDONGO 1 0.1%

DALATANDO 1 0.1%

GRUPO RELIGIOSO APEN 1 0.1%

KACHONGO 1 0.1%

KALUNDA 5 0.4%

KAMBA MUAMUATA 1 0.1%

KIBAXEIRA 1 0.1%

MALANGE 1 0.1%

MOXICO 2 0.2%

MWANBANGU 1 0.1%

NGOYA 1 0.1%

PORTUGUÊS 1 0.1%

QUIMBAR 1 0.1%

SAFAMBA 1 0.1%

SAMUBANGO 1 0.1%

SOU DE LUANDA 1 0.1%

TCHIHENHA 1 0.1%

 

Q84B: Q84b. Grupo étnico tratado de forma injusta

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: -1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 182 15.2%

0 Nunca 468 39%

1 Às vezes 250 20.8%

2 Frequentemente 89 7.4%

3 Sempre 49 4.1%

7 Não Aplicável 71 5.9%

8 Recusou 3 0.3%

9 Não sabe 88 7.3%

 

Q84C: Q84c. Identidade étnica ou nacional

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: -1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 182 15.2%

1 Sinto-me apenas [grupo étnico] 67 5.6%

2 Sinto-me mais [grupo étnico] do que Angolano 83 6.9%

3 Sinto-me igualmente Angolano e [grupo étnico] 375 31.3%

4 Sinto-me mais Angolano que [grupo étnico] 90 7.5%

5 Sinto-me apenas Angolano 284 23.7%

7 Não aplicável 71 5.9%

8 Recusou-se a responder 7 0.6%

9 Não sabe 41 3.4%

 

Q84D: Q84d. Mesmo grupo étnico da mãe

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não 133 11.1%

1 Sim 793 66.1%

2 A mãe não se identifica com um grupo étcnico ou cultural 14 1.2%

7 Não aplicável 253 21.1%

8 Recusou 1 0.1%

9 Não sabe 6 0.5%

 

Q84E: Q84e. Mesmo grupo étnico do pai

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não 160 13.3%

1 Sim 762 63.5%

2 O pai não se identifica com um grupo étnico ou cultural 18 1.5%

7 Não aplicável 253 21.1%

8 Recusou 1 0.1%

9 Não sabe 6 0.5%

 

Q85A: Q85a. Fortes laços com outros cidadãos

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discordo fortemente 48 4%

2 Discordo 175 14.6%

3 Não concordo nem discordo 48 4%

4 Concordo 693 57.8%

5 Concordo fortemente 103 8.6%

8 Recusou 14 1.2%

9 Não sabe 119 9.9%

 

Q85B: Q85b. Crianças pertencem mais lado da mãe ou lado do pai

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhum dos lados 13 1.1%

1 Lado da mãe 382 31.8%

2 Lado do pai 178 14.8%

3 Dois lados de forma igualitária 602 50.2%

8 Recusou 3 0.3%

9 Não sabe 22 1.8%

 

Q86A: Q86a. Confiança em outros cidadãoes

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada 275 22.9%

1 Apenas um pouco 466 38.8%

2 Moderadamente 236 19.7%

3 Muito 198 16.5%

8 Recusou 2 0.2%

9 Não sabe 23 1.9%

 

Q86B: Q86b. Confia Seus familiares

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada 79 6.6%

1 Apenas um pouco 255 21.3%

2 Moderadamente 220 18.3%

3 Muito 638 53.2%

8 Recusou 1 0.1%

9 Não sabe 7 0.6%

 

Q86C: Q86c. Confia Seus vizinhos

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada 204 17%

1 Apenas um pouco 420 35%

2 Moderadamente 267 22.3%

3 Muito 298 24.8%

8 Recusou 1 0.1%

9 Não sabe 10 0.8%

 

Q86D: Q86d. Confia Outras pessoas que conhece

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada 307 25.6%

1 Apenas um pouco 536 44.7%

2 Moderadamente 206 17.2%

3 Muito 129 10.8%

8 Recusou 1 0.1%

9 Não sabe 21 1.8%

 

Q86E: Q86e. Confia pessoas doutras religiões

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada 209 17.4%

1 Apenas um pouco 523 43.6%

2 Moderadamente 250 20.8%

3 Muito 196 16.3%

8 Recusou 1 0.1%

9 Não sabe 21 1.8%

 

Q86F: Q86f. Confiança pessoas de outros grupos etnicos

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nada 236 19.7%

1 Apenas um pouco 505 42.1%

2 Moderadamente 231 19.3%

3 Muito 171 14.3%

8 Recusou 2 0.2%

9 Não sabe 55 4.6%

 

Q87A: Q87a. Vizinhos: pessoas de religião diferente

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Não gostaria fortemente 58 4.8%

2 Não gostaria 72 6%

3 Não se importaria 427 35.6%

4 Gostaria 555 46.3%

5 Gostaria fortemente 55 4.6%

8 Recusou 5 0.4%

9 Não sabe 28 2.3%

 

Q87B: Q87b. Vizinhos: pessoas de diferentes etnias

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Não gostaria fortemente 64 5.3%

2 Não gostaria 79 6.6%

3 Não se importaria 427 35.6%

4 Gostaria 523 43.6%

5 Gostaria fortemente 55 4.6%

8 Recusou 10 0.8%

9 Não sabe 42 3.5%

 

Q87C: Q87c. Vizinhos: homossexuais

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Não gostaria fortemente 344 28.7%

2 Não gostaria 319 26.6%

3 Não se importaria 246 20.5%

4 Gostaria 155 12.9%

5 Gostaria fortemente 20 1.7%

8 Recusou 7 0.6%

9 Não sabe 109 9.1%

 

Q87D: Q87d. Vizinhos: imigrantes e trabalhadores estrangeiros

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Não gostaria fortemente 110 9.2%

2 Não gostaria 131 10.9%

3 Não se importaria 416 34.7%

4 Gostaria 451 37.6%

5 Gostaria fortemente 38 3.2%

8 Recusou 5 0.4%

9 Não sabe 49 4.1%

 

Q87E: Q87e. Visinhos: pessoas que apoiam um partido político doferente

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Não gostaria fortemente 100 8.3%

2 Não gostaria 129 10.8%

3 Não se importaria 466 38.8%

4 Gostaria 412 34.3%

5 Gostaria fortemente 37 3.1%

8 Recusou 10 0.8%

9 Não sabe 46 3.8%

 

Q88A: Q88a. Aceita membros da família casar com pessoas de diferentes etnias

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Não gostaria fortemente 110 9.2%

2 Não gostaria um pouco 41 3.4%

3 Não se importaria 505 42.1%

4 Gostaria um pouco 149 12.4%

5 Gostaria fortemente 350 29.2%

8 Recusou 7 0.6%

9 Não sabe 38 3.2%

 

Q88B: Q88b. Outros veem o respondente cidadão como eles

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Discordo fortemente 75 6.3%

2 Discordo 66 5.5%

3 Não concordo nem discordo 82 6.8%

4 Concordo 475 39.6%

5 Concordo fortemente 347 28.9%

8 Recusou 12 1%

9 Não sabe 143 11.9%

 

Q89A: Q89a. Perto de partido político

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não (NÃO se sente próximo de qualquer partido político) 512 42.7%

1 Sim (sente-se próximo de um partido) 580 48.3%

8 Recusou 95 7.9%

9 Não sabe 13 1.1%

 

Q89B: Q89b. Qual partido político

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1750      Maximum: 9999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1750 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES



Afrobarometer Survey 2022

175

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1750 MPLA (Movimento Popular de Libertação de Angola) 288 24%

1751 UNITA (União Nacional para Independência Total de Angola) 172 14.3%

1752 CASA-CE (Convergência Ampla de Salvação de Angola – Coligação Eleitoral) 15 1.3%

1753 PRS (Partido de Renovação Social) 7 0.6%

1754 FNLA (Frente Nacional de Libertação de Angola 3 0.3%

1755 BD (Bloco Democrático) 0 0%

1756 PDP-ANA (Partido Democrático para o Progresso de Aliança Nacional de Angola) 0 0%

1757 PRA-JÁ-Servir Angola/Abel Chivukuvuku 2 0.2%

9995 Outro 0 0%

9997 Não Aplicável 620 51.7%

9998 Recusou-se a responder 85 7.1%

9999 Não sabe 8 0.7%

 

Q89BOTHER: Q89bother. Qual partido político (Outros)

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

Q90A: Q90a. Próprio rádio

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não, ninguém na casa possui 340 28.3%

1 Outra pessoa da casa possui 228 19%

2 Sim (possui pessoalmente) 628 52.3%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 4 0.3%
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Q90B: Q90b. Própria televisão

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não, ninguém na casa possui 368 30.7%

1 Outra pessoa da casa possui 131 10.9%

2 Sim (possui pessoalmente) 699 58.3%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 2 0.2%

 

Q90C: Q90c. Próprio veículo a motor, carro ou moto

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não, ninguém na casa possui 656 54.7%

1 Outra pessoa da casa possui 262 21.8%

2 Sim (possui pessoalmente) 272 22.7%

8 Recusou 2 0.2%

9 Não sabe 8 0.7%

 

Q90D: Q90d. Próprio computador

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não, ninguém na casa possui 787 65.6%

1 Outra pessoa da casa possui 185 15.4%

2 Sim (possui pessoalmente) 217 18.1%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 11 0.9%

 

Q90E: Q90e. Conta bancária própria

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não, ninguém na casa possui 412 34.3%

1 Outra pessoa da casa possui 172 14.3%

2 Sim (possui pessoalmente) 612 51%

8 Recusou 1 0.1%

9 Não sabe 3 0.3%

 

Q90F: Q90f. Próprio telefone celular

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não, ninguém na casa possui 284 23.7%

1 Outra pessoa da casa possui 179 14.9%

2 Sim (possui pessoalmente) 732 61%

8 Recusou 1 0.1%

9 Não sabe 4 0.3%

 

Q90G: Q90g. Acesso de celular à internet

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não (não tem acesso à internet) 286 23.8%

1 Sim (Tem acesso à Internet) 437 36.4%

7 Não aplicável 468 39%

8 Recusou 3 0.3%

9 Não sabe 6 0.5%

 

Q90H: Q90h. Com que frequência usa um telefone celular

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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-1 Missing 0 0%

0 Nunca 292 24.3%

1 Menos de uma vez por mês 55 4.6%

2 Poucas vezes por mês 72 6%

3 Poucas vezes por semana 115 9.6%

4 Todos dias 661 55.1%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 5 0.4%

 

Q90I: Q90i. Com que frequência usa a internet

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca 588 49%

1 Menos de uma vez por mês 54 4.5%

2 Poucas vezes por mês 74 6.2%

3 Poucas vezes por semana 148 12.3%

4 Todos dias 320 26.7%

8 Recusou 1 0.1%

9 Não sabe 15 1.3%

 

Q91A: Q91a. Fonte de água para uso caseiro

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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-1 Missing 0 0%

1 Água canalizada em casa 216 18%

2 Água canalizada no quintal 139 11.6%

3 Chafariz público 109 9.1%

4 Cacimba ou Chimpaca ou Poço 215 17.9%

5 Poço cavado protegido 74 6.2%

6 Poço cavado desprotegido 49 4.1%

7 Fonte protegida 38 3.2%

8 Fonte desprotegida 42 3.5%

9 Coleta de águas das chuvas 7 0.6%

10 Água engarrafada 7 0.6%

11 Comprada de uma carrinha com um tanque pequeno ou motocisterna 100 8.3%

12 Comprada em um caminhão-cisterna 38 3.2%

13 Águas superficiais, como rio, represa, lago, lagoa, córrego, canal ou canal de irrigação 141 11.8%

95 Outro 20 1.7%

98 Recusou 0 0%

99 Não sabe 5 0.4%

 

Q91B: Q91b. Fonte de água para uso doméstico

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhuma, não há latrina disponível 0 0%

1 Dentro de casa 319 26.6%

2 Dentro do Complexo 246 20.5%

3 Fora do complexo 569 47.4%

8 Recusou 16 1.3%

9 Não sabe 50 4.2%
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Q91C: Q91c. Localização do banheiro ou latrina

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhuma, não há latrina disponível 107 8.9%

1 Dentro de casa 439 36.6%

2 Dentro do Complexo 289 24.1%

3 Fora do complexo 358 29.8%

8 Recusou 2 0.2%

9 Não sabe 5 0.4%

 

Q92A: Q92a. Conecção de electricidade atraves das principais

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não 498 41.5%

1 Sim 699 58.3%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 3 0.3%

 

Q92B: Q92b. Electricidade disponível atraves das principais

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Nunca 16 1.3%

2 Ocasionalmente 68 5.7%

3 Cerca de metade do tempo 60 5%

4 A maior parte do tempo 269 22.4%

5 Todo o tempo 285 23.8%

7 Não aplicável 501 41.8%

8 Recusou 0 0%

9 Não sabe 1 0.1%

 

Q93A: Q93a. Situação de emprego

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Não (não está a procura) 203 16.9%

1 Não (A procura) 715 59.6%

2 Sim, tempo parcial 109 9.1%

3 Sim, em tempo integral 168 14%

8 Recusou 3 0.3%

9 Não sabe 2 0.2%

 

Q93B: Q93b. Ocupação do entrevistado

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9999     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 0 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nunca teve um trabalho 18 1.5%

1 Estudante 246 20.5%

2 Dona de casa / Doméstica 167 13.9%

3 Agricultura / Pecuária / Pesca / Florestas 289 24.1%

4 Comerciante / Vendedor ambulante / Fornecedor 170 14.2%

5 Retalhista / Loja 45 3.8%

6 Trabalhador manual não qualificado (ex., limpador, operário, empregada doméstica, trabalhador
da indústria não qual 85 7.1%

7 Artesão ou trabalhador manual especializado (ex., comerciantes como eletricista, mecânico,
maquinista, ou trabalhador 46 3.8%

8 Clérigo ou secretária 10 0.8%

9 Supervisor / Mestre de obras / Gestor Sénior 14 1.2%

10 Serviços de segurança (polícia, exército, segurança privada) 27 2.3%

11 Profissional de nível médio (ex., professor, enfermeira, oficial do governo de nível médio) 38 3.2%

12 Profissional de nível superior (ex. banqueiro / finanças, médico, advogado, engenheiro,
contabilista, professor, func 14 1.2%

9995 Outro 13 1.1%

9998 Recusou 8 0.7%

9999 Não sabe 10 0.8%

 

Q93BOTHER: Q93bother. Ocupação do entrevistado (Outros)

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 12      Range: -      Format: character     

 

Q93C: Q93c. Quem decide como o dinheiro é usado

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1 Você toma as decisões sozinho 401 33.4%

2 O seu cônjuge toma as decisões 150 12.5%

3 Você toma as decisões juntamente com o seu cônjuge 328 27.3%

4 Você toma as decisões juntamente com os outros membros da família 205 17.1%

5 Os outros membros da família tomam as decisões sem ti 38 3.2%

6 Nenhuma das anteriores /alguma outra resposta 8 0.7%

7 Não aplicável 46 3.8%

8 Recusou 4 0.3%

9 Não sabe 20 1.7%

 

Q94: Q94. Educação do entrevistado

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Sem ensino formal 148 12.3%

1 Apenas ensino informal (incluindo ensino Koranic) 25 2.1%

2 Algum ensino primário 167 13.9%

3 Ensino primário concluído 178 14.8%

4 Ensino médio ou ensino secundário / Liceu não concluído 280 23.3%

5 Ensino secundário / Ensino médio concluído 236 19.7%

6 Qualificações pós-secundárias diferentes de universidade, ex., um diploma ou licenciatura de um
instituto politécni 8 0.7%

7 Frequência universitária 95 7.9%

8 Universidade concluída 35 2.9%

9 Pós-graduação 3 0.3%

98 Recusou 14 1.2%

99 Não sabe 11 0.9%
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Q95: Q95. Religião do entrevistado

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 9999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 0 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Nenhuma 138 11.5%

1 Cristão apenas 41 3.4%

2 Católico-Romano 455 37.9%

3 Ortodoxo 1 0.1%

4 Cóptico 10 0.8%

5 Anglicana 9 0.8%

6 Luterano 1 0.1%

7 Metodista 55 4.6%

8 Presbiteriana 2 0.2%

9 Baptista 40 3.3%

10 Beata / Amigos 1 0.1%

11 Menonita 1 0.1%

12 Evangélica 104 8.7%

13 Protestante 166 13.8%

14 Independente 27 2.3%

15 Testemunha de Jeová 36 3%

16 Adventista do Sétimo dia 73 6.1%

17 Mórmon 0 0%

18 Muçulmano apenas 1 0.1%

19 Sunita apenas 0 0%

20 Ismaeli 0 0%

21 Irmandade Mouridiya 0 0%

22 Irmandade Tijaniya 0 0%

23 Irmandade Qadiriya 0 0%

24 Xiita 0 0%

25 Religião Étnica / Tradicional 2 0.2%

26 Hindu 0 0%
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27 Bahai 0 0%

28 Agnóstica (Não sabe se existe um Deus) 2 0.2%

29 Ateu (Não acredita em um Deus) 4 0.3%

30 Reformada Holandesa 0 0%

31 Calvinista 0 0%

32 Igreja de Cristo 8 0.7%

33 Igreja Cristã Zionista 1 0.1%

34 Judeu 0 0%

9995 Outra 5 0.4%

9998 Recusou 11 0.9%

9999 Não sabe 6 0.5%

 

Q95OTHER: Q95other. Religião do entrevistado (Outros)

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 31      Range: -      Format: character     

 

Q96: Q96. Vote para qual partido político

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1750      Maximum: 9999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1750 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1750 MPLA/ João Lourenço 346 28.8%

1751 UNITA/ Adalberto da Costa Júnior 269 22.4%

1752 CASA-CE/ Manuel Fernandes 15 1.3%

1753 PRS/Benedito Daniel 2 0.2%

1754 FNLA/Nimi a Simbi 2 0.2%

1755 BD/Filomeno Vieira Dias 0 0%

1756 PDP-ANA/Simão Makazu 0 0%

1757 PRA-JÁ/Abel Chivukuvuku 8 0.7%

9995 Outro 0 0%
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9997 Não votaria 72 6%

9998 Recusou responder 371 30.9%

9999 Não sabe 115 9.6%

 

Q96OTHER: Q96other. Vote para qual partido político (Outros)

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

Q96B_ANG: Q96b-ang. Winner in the 2022 elections

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1750      Maximum: 9999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1750 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

1750 MPLA/ João Lourenço 407 33.9%

1751 UNITA/ Adalberto da Costa Júnior 278 23.2%

1752 CASA-CE/ Manuel Fernandes 17 1.4%

1753 PRS/Benedito Daniel 2 0.2%

1754 FNLA/Nimi a Simbi 2 0.2%

1755 BD/Filomeno Vieira Dias 0 0%

1756 PDP-ANA/Simão Makazu 0 0%

1757 PRA-JÁ/Abel Chivukuvuku 6 0.5%

9995 Outro 0 0%

9997 Não votaria 49 4.1%

9998 Recusou responder 287 23.9%

9999 Não sabe 152 12.7%

 

Q96BOTHER_ANG: Q96b-ang-Other. Winner in the 2022 elections (verbatim)

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

Q97: Q97. Patrocinador de pesquisa percebida

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 Missing 0 0%

0 Ninguém 62 5.2%

1 “Afrobarometer” ou Ovilongwa – Estudos de Opinião Pública 279 23.3%

2 Empresa / Organização / Programa de pesquisa [mas não a Ovilongwa – Estudos de Opiniao
Publica] 25 2.1%

3 Organização religiosa ou não-governamental 27 2.3%

4 Universidade / Escola / Colégio 82 6.8%

5 Empresa privada 30 2.5%

6 Imprensa 27 2.3%

7 Partido político ou um político 167 13.9%

8 Governo (incluindo qualquer funcionário do governo, agência governamental ou ministério, ou
qualquer outra parte do g 262 21.8%

9 Organização internacional ou outro país 8 0.7%

10 Deus 24 2%

95 Outro 19 1.6%

98 Recusou responder 7 0.6%

99 Não sabe 181 15.1%

 

ENDTIME:

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 8      Range: -      Format: character     
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LENGTH: Duração da entrevista

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 30      Maximum: 385     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 3      Range: 30 - 385      Format: Numeric     

 

LENGTH_INT: Interview length calculated excluding break

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1198 99.8%

1 Yes 2 0.2%

 

Q101: Q101. Género do Respondente

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Homem 596 49.7%

2 Mulher 604 50.3%

 

Q102: Q102. Raça do Respondente

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Negro / Africano 1193 99.4%

2 Branco / Europeu 1 0.1%

3 Mestiço 6 0.5%

4 Árabe / Libanês / Norte Africano 0 0%

5 Sul da Ásia (indiano, paquistanês, etc.) 0 0%

6 Leste Asiático (chinês, coreano, indonésio, etc.) 0 0%

9995 De outra 0 0%

9999 Não sei 0 0%

 

Q102OTHER: Q102other. Raça do Respondente (Outros)

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

Q103: Q103. Em que língua foi conduzida a entrevista

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 3      Maximum: 1757     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 3 - 1757      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

3 Português 1100 91.7%

1750 Umbundu 24 2%

1751 Kikongo 4 0.3%

1752 Kimbundu 0 0%

1753 Chokwe 45 3.8%

1754 Nhaneka 16 1.3%

1755 Nganguela 2 0.2%

1756 Ibinda-Fiote 2 0.2%

1757 Kwanhama 7 0.6%
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Q103OTHER: Q103other. Em que língua foi conduzida a entrevista (Outros)

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

Q104: Q104. Em que tipo de habitação vive o entrevistado

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Casa não tradicional / formal 839 69.9%

2 Casa/cabana tradicional 278 23.2%

3 Estrutura temporária/barraca 20 1.7%

4 Apartamento em um bloco de apartamentos 34 2.8%

5 Quarto individual em uma estrutura de habitação maior ou quintal 28 2.3%

7 Albergue em um complexo industrial ou complexo agrícola 0 0%

8 De outros 1 0.1%

 

Q105: Q105. Telhado da casa do entrevistado

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Metal, alumínio, estanho ou zinco 774 64.5%

2 Azulejos 27 2.3%

3 Cobreiro 1 0.1%
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4 Palha ou capim 213 17.8%

5 Folhas de plástico 0 0%

6 Amianto 2 0.2%

7 Materiais multiplos 33 2.8%

8 Cimento 115 9.6%

9 Algum outro material 35 2.9%

10 Nao podia dizer/Nao podia ver 0 0%

 

Q106: Q106. Outros presentes

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Ninguém 582 48.5%

2 Apenas o cônjuge 98 8.2%

3 Apenas as crianças 234 19.5%

4 Outros pessoas 262 21.8%

5 Pouca multidão 24 2%

 

Q107A: Q107a. Verifique com os outros

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Não 1130 94.2%

1 Sim 70 5.8%
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Q107B: Q107b. Influência por outros

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Não 1137 94.8%

1 Sim 63 5.3%

 

Q107C: Q107c. Abordado por representantes da comunidade / partido

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Não 1150 95.8%

1 Sim 50 4.2%

 

Q107D: Q107d. Se sente ameaçado

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Não 1169 97.4%

1 Sim 31 2.6%
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Q107E: Q107e. Fisicamente ameaçado

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Não 1190 99.2%

1 Sim 10 0.8%

 

Q108: Q108. Proporção de perguntas difíceis de responder

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Nenhuma 831 69.3%

1 Poucas 141 11.8%

2 Algumas 156 13%

3 Muitas 50 4.2%

4 Todas 22 1.8%

 

Q110A: Q110a. Respondente amigável

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Amistoso 1085 90.4%

2 Mais ou menos 103 8.6%

3 Hostil 12 1%

 

Q110B: Q110b. Respondente interessado

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Interessado 1048 87.3%

2 Mais ou menos 120 10%

3 Aborrecido 32 2.7%

 

Q110C: Q110c. Respondente cooperativo

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Cooperativo 1097 91.4%

2 Mais ou menos 95 7.9%

3 Não cooperativo 8 0.7%
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Q110D: Q110d. Respondente paciente

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Paciente 1086 90.5%

2 Mais ou menos 66 5.5%

3 Impaciente 48 4%

 

Q110E: Q110e. Respondente à vontade

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Calma 1103 91.9%

2 Mais ou menos 63 5.3%

3 Suspeita 34 2.8%

 

Q110F: Q110f. Respondente honesto

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Honesto(a) 1093 91.1%
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2 Mais ou menos 97 8.1%

3 Enganoso(a) 10 0.8%

 

Q112: Q112. Número do entrevistador

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 5      Range: -      Format: character     

 

Q113: Q113. Idade do entrevistador

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 19      Maximum: 51     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 19 - 51      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

19 7 0.6%

21 64 5.3%

22 65 5.4%

23 68 5.7%

24 75 6.3%

25 208 17.3%

26 100 8.3%

27 100 8.3%

28 143 11.9%

29 112 9.3%

30 95 7.9%

31 16 1.3%

33 46 3.8%

34 48 4%

41 25 2.1%

47 11 0.9%

48 9 0.8%

51 8 0.7%
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Q114: Q114. Género do entrevistador

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Masculino 764 63.7%

2 Feminino 436 36.3%

 

Q115: Q115. Entrevistador vem duma zona rural ou urbana

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Rural 25 2.1%

2 Urbano 1175 97.9%

 

Q116: Q116. Língua materna do entrevistador

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 3      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 3 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

3 Português 1200 100%
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1750 Umbundu 0 0%

1751 Kikongo 0 0%

1752 Kimbundu 0 0%

1753 Chokwe 0 0%

1754 Nhaneka 0 0%

1755 Nganguela 0 0%

1756 Ibinda-Fiote 0 0%

1757 Kwanhama 0 0%

 

Q116OTHER: Q116other. Língua materna do entrevistador (Outros)

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

Q117: Q117. Etnicidade do entrevistador

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1750      Maximum: 1763     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1750 - 1763      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1750 Ovimbundu 357 29.8%

1751 Bakongo 247 20.6%

1752 Mbundu-kimbundu 71 5.9%

1753 Lunda Chokwe ou Kachokwe 96 8%

1754 Nhaneka-Humbe 72 6%

1755 Ovanganguela 18 1.5%

1762 Angolan only 317 26.4%

1763 Ochikwanhama 22 1.8%

 

Q117OTHER: Q117other. Etnicidade do entrevistador (Outros)

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

Q118: Q118. Nível de educação do entrevistador

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 3      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 3 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

3 Ensino Primário completo 7 0.6%

4 Alguns estudos secundários / liceu 0 0%

5 Estudos secundários / liceu completo 391 32.6%

6 Habilitações pós-secundárias, que não sejam de universidade 20 1.7%

7 Alguns estudos universitários 490 40.8%

8 Universidade completa 292 24.3%

9 Pós-Graduação 0 0%

 

Q119_1: Q119. Outra língua que fala_primeira

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 3      Maximum: 1760     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 3 - 1760      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

3 Português 1094 91.2%

1750 Umbundu 53 4.4%

1751 Kikongo 15 1.3%

1752 Kimbundu 0 0%

1753 Chokwe 0 0%

1754 Nhaneca 0 0%

1755 Nganguela 0 0%
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1756 Fiote/Ibinda 16 1.3%

1759 Luvale 0 0%

1760 Kwanhama 22 1.8%

9995 Other 0 0%

9996 No further response 0 0%

 

Q119_2: Q119. Outra língua que fala_segunda

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1750      Maximum: 9996     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1750 - 9996      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

3 Português 0 0%

1750 Umbundu 322 26.8%

1751 Kikongo 18 1.5%

1752 Kimbundu 27 2.3%

1753 Chokwe 72 6%

1754 Nhaneca 0 0%

1755 Nganguela 0 0%

1756 Fiote/Ibinda 48 4%

1759 Luvale 0 0%

1760 Kwanhama 0 0%

9995 Other 43 3.6%

9996 No further response 670 55.8%

 

Q119_3: Q119. Outra língua que fala_terceira

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1754      Maximum: 9996     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1754 - 9996      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

3 Português 0 0%

1750 Umbundu 0 0%

1751 Kikongo 0 0%

1752 Kimbundu 0 0%

1753 Chokwe 0 0%

1754 Nhaneca 18 1.5%

1755 Nganguela 0 0%

1756 Fiote/Ibinda 0 0%

1759 Luvale 4 0.3%

1760 Kwanhama 0 0%

9995 Other 44 3.7%

9996 No further response 1134 94.5%

 

Q119_4: Q119. Outra língua que fala_quarta

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 1755      Maximum: 9996     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1755 - 9996      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

3 Português 0 0%

1750 Umbundu 0 0%

1751 Kikongo 0 0%

1752 Kimbundu 0 0%

1753 Chokwe 0 0%

1754 Nhaneca 0 0%

1755 Nganguela 18 1.5%

1756 Fiote/Ibinda 0 0%

1759 Luvale 0 0%

1760 Kwanhama 0 0%

9995 Other 4 0.3%

9996 No further response 1178 98.2%
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Q119_5: Q119. Outra língua que fala_quinta

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 9996      Maximum: 9996     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 9996 - 9996      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

3 Português 0 0%

1750 Umbundu 0 0%

1751 Kikongo 0 0%

1752 Kimbundu 0 0%

1753 Chokwe 0 0%

1754 Nhaneca 0 0%

1755 Nganguela 0 0%

1756 Fiote/Ibinda 0 0%

1759 Luvale 0 0%

1760 Kwanhama 0 0%

9995 Other 0 0%

9996 No further response 1200 100%

 

Q119OTHER: Q119outra. Língua falada (outra)

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 15      Range: -      Format: character     

 

WITHINWT_EA: within country weighting factor, weights to EA level ("old AB withinwt")

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav

Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0.090043032297306      Maximum: 2.04096213559031     
Type: Continuous      Decimal: 8      Width: 10      Range: 0.090043032297306 - 2.04096213559031      Format: Numeric     

 

WITHINWT_HH: within country weighting factor, weights to HH level ("new AB withinwt")

Data file: afrobarometer_release-dataset_ang_r9_pt_2023-03-01.sav
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Overview

Valid: 1200      Invalid:      Minimum: 0.030014344099102      Maximum: 5.15611486885972     
Type: Continuous      Decimal: 8      Width: 10      Range: 0.030014344099102 - 5.15611486885972      Format: Numeric     

 



Afrobarometer Survey 2022

205

study_resources

questionnaires

Afrobarometer Round 9 Questionnaire, The Quality of Democracy and Governance in Angola

title Afrobarometer Round 9 Questionnaire, The Quality of Democracy and Governance in Angola
date 2022-02-11
country Angola
language English
filename ANG_R9.-Indigenised-questionnaire_13Feb22_final.docx.pdf

reports

Ronda 9 do Afrobarometer: Sumário de resultados para Angola, 2022

title Ronda 9 do Afrobarometer: Sumário de resultados para Angola, 2022
country Angola
language Portuguese
filename https://www.afrobarometer.org/publication/angola-ronda-9-sumario-de-resultados/

technical_documents

Data Codebook for a Round 9 Afrobarometer Survey in Angola

title Data Codebook for a Round 9 Afrobarometer Survey in Angola
authors Prepared by: Jamy Felton
date 2024-06
country Angola
language English
filename ANG_R9.Codebook_28Jun24.final_.pdf
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